
CHEMISTRY

BOOKS - DR P BAHADUR CHEMISTRY (HINDI)

ऐल्डीहाइड ,कीटोन तथा कार्बोक्सिलिक अम्ल -

अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

1.  का IUPAC नाम है-

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2OCH2CH2CH3

2.  एवं  किस प्रकार के  समावयवी हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CHO CH3COCH3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Z1sM80tDMNCh
https://dl.doubtnut.com/l/_MZXD7FUJ724f


3.  सूत्र के  यौगिक के  कार्बोनिल समावयवी लिखित|

उत्तर देखें

C5H10O

4. अशुद्ध ऐसीटेल्डिहाइड को किस प्रकार शुद्ध किया जाता है? समीकरण द्वारा स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. कार्बनिक यौगिक में कार्बोनिल समूह की उपस्थिति कै से निर्धारित करते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

6. HCN के  प्रति निम्नलिखित यौगिकों की क्रियाशीलता का बढ़ता क्रम लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

HCHO, CH3CHO, CH3COCH3, CH3CH2CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_W1BJ265mCDdb
https://dl.doubtnut.com/l/_sL6zfWhADLaN
https://dl.doubtnut.com/l/_Eb76BNDhAu3O
https://dl.doubtnut.com/l/_csasmmwZCSfC


7. संतृप्त मोनोकाबोक्सिलिक अम्लों की श्रेणी का सामान्य सूत्र लिखिए तथा श्रेणी के  प्रथम चार

सदस्यों के  साधारण और आई०यू० पी०ए०सी० नाम तथा उनके  संरचना सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. सिरका (vinegar) की तीक्ष्ण गन्ध किस पदार्थ के  कारण होती है?

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी द्विभास्मिक अम्ल का संरचना सूत्र एवं IUPAC नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. अग्र परिवर्तन में (A) को पहचानिए। 

वीडियो उत्तर देखें

CH3CN
(A )

−−→ CH3COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_JAcLSVo0HNjh
https://dl.doubtnut.com/l/_dCKHFguFSQXk
https://dl.doubtnut.com/l/_2H10Q4hkaYGv
https://dl.doubtnut.com/l/_aPUZxjzbmrlo
https://dl.doubtnut.com/l/_e9doEvIkgfG9


11. किसी कार्बोक्सिलिक अम्ल के  कार्बोक्सिलिक समूह को -हाइड्रो जन परमाणु द्वारा कै से

प्रतिस्थापित करते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

12. विकाबोंक्सिलिकरण (decarboxylation) क्रिया को प्रदर्शित करने हेतु उपयुक्त समीकरण

दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्नलिखित को अम्लीय प्रबलता के  घटते क्रम में व्यवस्थित करो- 

(I) HCOOH ,

(ii)  

(iii)  


(iv) 

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH

C15H31COOH

C6H5COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_e9doEvIkgfG9
https://dl.doubtnut.com/l/_1qABCQpGQvi6
https://dl.doubtnut.com/l/_6RQxKN4a9U99
https://dl.doubtnut.com/l/_r8FYdAlAjzBD


14.  एं व  में कौन-सा अम्ल एस्टरीकरण में

सर्वाधिक क्रियाशील होगा?

वीडियो उत्तर देखें

CH2CH2CH2COOH (CH3)2CH. OOH

15. निम्नलिखित को अम्लीय प्रबलता के  घटते क्रम में व्यवस्थित करे | 

 

(ii)  


(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2COOH,

CH3CHClCOOH,

ClCH2CH2COOH

16.  समूह की निम्न अभिक्रिया ओ में कीन-सा बन्ध टूटता है? 


(a) एसिड क्लोराइड के  बनने में 

(b) सोडियम लवण के  बनने में 

(c) एस्टर के  बनने में।

वीडियो उत्तर देखें

−

O

∣ ∣

C − O − H

https://dl.doubtnut.com/l/_r8FYdAlAjzBD
https://dl.doubtnut.com/l/_eLZs6I3jgkal
https://dl.doubtnut.com/l/_EZ9wHQ5hcDB7


17. निम्नलिखित अम्लों को बढ़ती अम्लीय शक्ति के  क्रम में व्यवस्थित कीजिए- 

(i)  


(ii)  


(iii)  

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH

(CH3)XCH − COOH

CH3CH2COOH

ClCH2COOH

18. हेल-वोल्हार्ड जेलिन्सकी (HVZ) अभिक्रिया क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

19.  का एक उपयोग लिखिए। समीकरण भी कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

LiAlH4

https://dl.doubtnut.com/l/_VrvycLVNVZHE
https://dl.doubtnut.com/l/_VxujAzfne6HM
https://dl.doubtnut.com/l/_gzEblDvJF03n


20.  के  बढ़ते क्रम में व्यवस्थित करो- 


(i)  


(ii)  

(iii)  


वीडियो उत्तर देखें

Ka

C3H7COOH

−CH3COOH

CCl3. COOH

Cl. CH2COOH

21. निम्नलिखित क्रियात्मक समूहों को बदलने में प्रयुक्त होने वाले अभिकर्मकों को दिखाइए- 

वीडियो उत्तर देखें

−CHO  से CH2OH

22. क्रियात्मक समूहों को बदलने में प्रयुक्त होने वाले अभिकर्मकों को दिखाइए- 

(ii) -CN से -COOH

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bVRyKg5Rh7tT
https://dl.doubtnut.com/l/_tAqScrZm5XZZ
https://dl.doubtnut.com/l/_hm8krqlknpY2


23. क्रियात्मक समूहों को बदलने में प्रयुक्त होने वाले अभिकर्मकों को दिखाइए- 

(iii) -COOH से H

वीडियो उत्तर देखें

24. क्रियात्मक समूहों को बदलने में प्रयुक्त होने वाले अभिकर्मकों को दिखाइए- 

वीडियो उत्तर देखें

−CONH2  से − NH2

25. बैन्जोफीनॉन एवं ऐसीटोफीनॉन की पहचान कै से करोगे?

वीडियो उत्तर देखें

26. कौन-सा ऐल्डिहाइड फे हलिंग विलयन को अपचयित नहीं करता है?

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hni9DVsbf3SV
https://dl.doubtnut.com/l/_GfRdR6i8k50s
https://dl.doubtnut.com/l/_ILzcxg76qR5k
https://dl.doubtnut.com/l/_tqxtRZ4wpZUX


वीडियो उत्तर देखें

27. बेन्जीन कार्बोनल क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

28. घोडे के  मूत्र में कौन-सा अम्ल पाया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

29. निम्नलिखित क्रम में (A), (B) तथा (C) की पहचान कीजिए। 

 


उत्तर देखें

C6H5COOH
PCl5
−−→ (A)

NH3

−−→ (B)
P3O5

C 6H5CN
H2 /Ni

−−−→ (C)

30. 0-m-तथा p-नाइट्रो बेन्जोइक अम्लों की घटती हुई अम्लीय के  क्रम में लिखिए ।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_tqxtRZ4wpZUX
https://dl.doubtnut.com/l/_o7Ejktbbsv2G
https://dl.doubtnut.com/l/_7OtHUSzEdCXf
https://dl.doubtnut.com/l/_D3A3RNEHPwhl
https://dl.doubtnut.com/l/_8U4n1UhMKicg


लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. ब्यूटेनल एवं ब्यूटेनॉल यद्यपि पानी मे लगभग समान विलेयता रखते हैं, परन्तु दोनो के

क्वथनांको में अन्तर अधिक है। क्यो?

उत्तर देखें

2. ऐल्डिहाइड एवं कीटोनों के  हाइड्रे जोन उच्च अम्लीय माध्यम में नहीं बनाये जा सकते।

वीडियो उत्तर देखें

3. कार्बोनिल यौगिक नाभिक-स्नेही योग अभिक्रिया दिखाते हैं, क्यो?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8U4n1UhMKicg
https://dl.doubtnut.com/l/_CjavvaFFOLOd
https://dl.doubtnut.com/l/_TE3oKZyq6yFz
https://dl.doubtnut.com/l/_3gHUjofuCeKW


4. ऐल्डिहाइड एवं कीटोन का द्विध्रुव - आघूर्ण अधिक होता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

5. शुद्ध HCN ऐसीटिल्डिहाइड एवं कीटोन से अभिक्रिया नहीं करता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

6. कार्बोनिल यौगिक में HCN की योगात्मक अभिक्रिया की दर NaCN के  जलीय विलयन की

उपस्थिति में अधिक होती है।

वीडियो उत्तर देखें

7.  का उपयोग काबोनिल यौगिकों को शुद्ध एवं पृथवकरण करने हेतु किया जाता

है, क्यो?

वीडियो उत्तर देखें

NaHSO3

https://dl.doubtnut.com/l/_m79xFuSrPV5X
https://dl.doubtnut.com/l/_jIHp7CCF27P4
https://dl.doubtnut.com/l/_kxK34dG1xO4U
https://dl.doubtnut.com/l/_f8NeEJed7Ij3
https://dl.doubtnut.com/l/_RhJHPI7txmZ0


8. 2-पेन्टेनोन एवं 3-पैन्टेनोन में अन्तर दिखाने के  लिए एक साधारण परीक्षण दोजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक रासायनिक परीक्षण द्वारा निम्नलिखित में कै से पहचान करोगे?

उत्तर देखें

10. यौगिक (A)  एक फे निल हाइड्रे जोन देता है और नकारात्मक टॉलेन्स तथा

आयोडोफॉर्म परीक्षण देता है। यह अपचयित होने पर पेन्टेन देता है। यौगिक ( A) की संरचना

दीजिए और अभिक्रियाओं को समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

C5H10O

11.  सूत्र का कार्बोनिल यौगिक सोडियम बाइसल्फे ट के  साथ योगात्मक उत्पाद नहीं

देता है। यह यौगिक क्या होगा और क्यो?

वीडियो उत्तर देखें

C5H10O

https://dl.doubtnut.com/l/_RhJHPI7txmZ0
https://dl.doubtnut.com/l/_G0Z4QINVuEMV
https://dl.doubtnut.com/l/_pbRlpYfEee1u
https://dl.doubtnut.com/l/_qWdULJlaoiLc


12. ऐसीटोन, हाइड्रॉ क्सिल ऐमीन से क्रिया कर के वल एक ऑक्सीम बनाता है, जबकि मेथिल

एथिल कीटोन ( या ऐसीटोफीनॉन) उन्हीं स्थितियों में दो समावयवी देता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

13. का्बोनिल यौगिको में KCN का जलीय बिलयन मिलाने पर विलयन की pH बढ़ जाती है।

उत्तर देखें

14. काबोक्सिलिक अम्लो के  क्वथनाक तल्य ऐल्कोहालो से अधिक होते हैं, क्यो?

वीडियो उत्तर देखें

15. कार्बोक्सिलिक अम्ल, द्विअणुक (dimeric) अवस्था में रहते हैं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qWdULJlaoiLc
https://dl.doubtnut.com/l/_uxqwUqqZ2EG1
https://dl.doubtnut.com/l/_ujkqvj0aHZ6r
https://dl.doubtnut.com/l/_zIneEMgr38HP
https://dl.doubtnut.com/l/_s69UKh4v1uQg
https://dl.doubtnut.com/l/_hBi2izB1gl5F


16. निम्न कार्बोक्सिलिक अम्ल जल में पूर्णतः विलेय हैं, किन्तु अणुभार बढ़ने के  साथ उनकी

विलेयता घटती हैं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

17. सम-कार्बन परमाणु संख्या वाले कार्बोक्सिलिक अम्लों के  गलनांक विषम कार्बन वाले

का्बॉंक्सिलिक अम्लों से अधिक होते हैं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

18. 100% शुद्ध ऐसीटिक अम्ल, ग्लेशियल ऐसीटिक अम्ल कहलाता है, क्यों? अथवा ग्लेशियल

ऐसीटिक अम्ल क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

19. वाष्प अवस्था में ऐसीटिक अम्ल का अणुभार 120 होता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hBi2izB1gl5F
https://dl.doubtnut.com/l/_ZS5R0EMp59z1
https://dl.doubtnut.com/l/_Qs4sPyUTJMUd
https://dl.doubtnut.com/l/_ivnmYuhcYiO1


20. फॉर्मिक अम्ल, ऐसीटिक अम्ल से प्रबल अम्ल होता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

21. क्लोरो-ऐसीटिक अम्ल, ऐसीटिक अम्ल से प्रबल अम्लीय है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

22. फॉर्मिक अम्ल, टॉलन अभिकर्मक को अपचयित करता है, क्यो?

वीडियो उत्तर देखें

23. कार्बोक्सिलिक अम्ल, ऐल्कोहॉलों की तुलना मे प्रबल अम्ल होते हैं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

24. शाखित कार्बोक्सिलिक अम्ल, अशाखित कार्बोक्सिलिक अम्लों से दु र्बल अम्ल होते हैं, क्यों?

https://dl.doubtnut.com/l/_5wRMVF2A5dTt
https://dl.doubtnut.com/l/_bEwEGnyyrr0Z
https://dl.doubtnut.com/l/_bl6Xxwea47xw
https://dl.doubtnut.com/l/_YjIrSrfzCGrh
https://dl.doubtnut.com/l/_4aVzuFou1Fmo


वीडियो उत्तर देखें

25.  के  साथ क्रिया से ऐसीटिक अम्ल  क्लोरो-ऐसीटिक अम्ल देता है किन्तु फॉर्मिक अम्ल

नहीं देता, क्यों? होती है।

वीडियो उत्तर देखें

Cl2 α

26. फ्लुओरो ऐसीटिक अम्ल, क्लोरो ऐसीटिक अम्ल से प्रबल होता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

27.  समूह का कार्बोनिल समूह, कार्बोनिल समूह की सामान्य नाभिक-स्नेही योग

अभिक्रियाएँ  नहीं देता, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

−

O

∣ ∣

C − OH

28. RCOOH का C - 0 बन्ध ऐल्कोहॉलों के  C-0 बन्ध से छोटा होता हैं, क्यों?

https://dl.doubtnut.com/l/_4aVzuFou1Fmo
https://dl.doubtnut.com/l/_9akR3dZfi2GF
https://dl.doubtnut.com/l/_ZNsLcka6dbUU
https://dl.doubtnut.com/l/_VhKBzLP5GqAK
https://dl.doubtnut.com/l/_C0AbL41WCjf6


वीडियो उत्तर देखें

29. वायु में रखे ऐसीटिल क्लोराइड से धूम्र उत्पन्न होती रहती है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

30.  अभिक्रियाओं में RCOOH तथा RCOCI में से किसकी क्रियाशीलता अधिक है तथा

क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

SN

31. अम्ल व्युत्पन्न सामान्य  समूह की नाभिक-स्नेही योग अभिक्रियाएँ  नहीं देते, यद्यपि

इनमे  समूह होता है। क्यो?

वीडियो उत्तर देखें

\

/
C = O

\

/
C = O

https://dl.doubtnut.com/l/_C0AbL41WCjf6
https://dl.doubtnut.com/l/_EnOKTSA8K1hA
https://dl.doubtnut.com/l/_JUnbZRcIoFXd
https://dl.doubtnut.com/l/_9jmK5wTWv4zN


32. श्मिट अभिक्रिया द्वारा प्राथमिक ऐमीन कै से बनायी जाती है? रासायनिक समीकरण भी

दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

33. 0-हाइड्रॉ क्सी बैन्जेल्डिहाइड द्रव है जबकि p-हाइड्रॉ क्सी बैन्जेल्डिहाइड उच्च गलनांक का

ठोस है।

वीडियो उत्तर देखें

34. बैन्जेल्डिहाइड, टॉलन अभिकर्मक के  साथ क्रिया करता है, किन्तु फे लिंग विलयन या

बेनेडिक्ट विलयन के  साथ क्रिया नहीं करता, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

35. क्षारकों के  साथ क्रिया करके  बैन्जेल्डिहाइड कै निजारो अभिक्रिया देता है, जबकि

ऐसीटेल्डिहाइड ऐल्डोल संघनन देता है, क्यों? या बैन्जेल्डिहाइड और ऐसीटेल्डिहाइड में विभेद

https://dl.doubtnut.com/l/_41blMo6fg7iK
https://dl.doubtnut.com/l/_8tKdYAcFt6Hq
https://dl.doubtnut.com/l/_PbZKALecojHf
https://dl.doubtnut.com/l/_wObIG9Y1ihEu


कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

36. 0-हाइड्रॉ क्सी-बैन्जेल्डिहाइड तथा p-हाइड्रॉ क्सी बैन्जेल्डिहाइड में कौन-सा यौगिक जल में

अधिक घुलनशील है और क्यो?

वीडियो उत्तर देखें

37. ऐसीटोफिनोन की हाइड्रॉ क्सिलऐमीन हाइड्रो क्लोराइड से अभिक्रिया दो समावयवी

(isomeric) ऑक्सिम (0xime ) दे सकती है। ऑक्सिमों की संरचना लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

38. निम्नलिखित कार्बोंक्सिलिक अम्लों में से किसका विकाबोंक्सिलेशन सरलता से होता है?

संक्षेप में व्याख्या कीजिए हैं | 

संके त- -कीटो अम्ल एक चक्रीय मध्यवर्ती बनाते हुए सरलता से विकाबोंक्सिलिकृ त

(decarboxylated) हो जाते हैं।

Bη

https://dl.doubtnut.com/l/_wObIG9Y1ihEu
https://dl.doubtnut.com/l/_2GUUVJSZ2UKB
https://dl.doubtnut.com/l/_AN9y7lnwCHEc
https://dl.doubtnut.com/l/_mAnEhbPWQ71l


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

C6H5 − CO − CH2 − COOH

C6H5 − CO − COOH

C6H5 − CH(OH) − COOH

C6H5 − CH(NH2) − COOH

39. बैन्जीन सल्फोनिक अम्ल, बैन्जोइक अम्ल से प्रबल अम्ल है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

40. विशिष्ट गन्ध वाला कार्बनिक योगिक A सोडियम हाइड्रॉ क्साइड के  साथ क्रिया करके  दो

यौगिक B तथा C बनाता है। यौगिक B  का अणुसूत्र C, H,0 है। इसका ऑक्सीकरण

करने पर पुनः यौगिक A बनता है। योगिक C को सोडा लाइम के  साथ गर्म करने पर बैन्जीन प्राप्त

होती है। A, B तथा C कार्बनिक यौगिकों की संरचनाएँ  लिखिए। सम्बन्धित अभिक्रियाओं की

समीकरण भी लिखिए।

C7H8O

https://dl.doubtnut.com/l/_mAnEhbPWQ71l
https://dl.doubtnut.com/l/_gv714gIGHmIo
https://dl.doubtnut.com/l/_4Pi217MfunBH


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

उत्तर देखें

41. निम्न अभिक्रिया को पूर्ण करो- 

वीडियो उत्तर देखें

C6H5

O

∣ ∣

C − CH3

NaOH + l2
−−−−−→ .......... + C6H5COONa + Nal + H2O

42. निम्नलिखित समीकरण को पूर्ण कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

C6H5CH2CH(Br)CH3

KOH (abc )

−−−−−→ A
B

−−→ C6H5CHO + CH3CHO

1. ऐसीटेल्डिहाइड बनाने की ऑक्सीकरण एवं उत्प्रेरकीय विहाइड्रो जनीकरण विधियों के

रासायनिक समीकरण लिखिए। ऐसीटोन की संघनन अभिक्रिया का समीकरण भी लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4Pi217MfunBH
https://dl.doubtnut.com/l/_U8b9d5Og1KHs
https://dl.doubtnut.com/l/_oj2CwF2Aixwy
https://dl.doubtnut.com/l/_R6IgPom4n7rn


2. प्रयोगशाला में शुद्ध ऐसीटोन कै से प्राप्त किया जाता है? इससे क्लोरोफॉर्म कै से प्राप्त करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित पर संक्षिप्त टिप्पणी लिखिए- 

(a) कै निजारो अभिक्रिया

वीडियो उत्तर देखें

4. संघनन पर संक्षिप्त टिप्पणी लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

5. ऐल्डोल पर संक्षिप्त टिप्पणी लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_R6IgPom4n7rn
https://dl.doubtnut.com/l/_MlXUhUOfvVlF
https://dl.doubtnut.com/l/_w00CY9IMwu3A
https://dl.doubtnut.com/l/_aRaos3gnjJ6u
https://dl.doubtnut.com/l/_c0r1lo5A89FJ


6. बहुलकीकरण पर संक्षिप्त टिप्पणी लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

7. रोजेनमुण्ड अभिक्रिया पर संक्षिप्त टिप्पणी लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

8. टीशेन्को अभिक्रिया पर संक्षिप्त टिप्पणी लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

9. यूरोट्रो पीन पर संक्षिप्त टिप्पणी लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

10. स्टीफन अभिक्रिया पर संक्षिप्त टिप्पणी लिखिए-

https://dl.doubtnut.com/l/_3eyvjcqroVIp
https://dl.doubtnut.com/l/_aZqsLkn63uX7
https://dl.doubtnut.com/l/_Vyxz4Hn1YErS
https://dl.doubtnut.com/l/_AzgdFNzVhwot
https://dl.doubtnut.com/l/_Kb3eYdWnVjT8


वीडियो उत्तर देखें

11. HVZ अभिक्रिया पर संक्षिप्त टिप्पणी लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

12. श्मिट अभिक्रिया पर संक्षिप्त टिप्पणी लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

13. फार्मेलिन पर संक्षिप्त टिप्पणी लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

14. पर्कि न अभिक्रिया पर संक्षिप्त टिप्पणी लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Kb3eYdWnVjT8
https://dl.doubtnut.com/l/_Vu3Ye6VyFcfU
https://dl.doubtnut.com/l/_BWV0CusltS52
https://dl.doubtnut.com/l/_2c9ARfgUVe7I
https://dl.doubtnut.com/l/_6i6jVpz0rNJy
https://dl.doubtnut.com/l/_4XzU5eSjk2u8


15. फॉर्मेल्डिहाइड तथा ऐसीटेल्डिहाइड के  बीच कै से विभेद कीजिएगा? परीक्षण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. ऐसीटेल्डिहाइड व ऐसीटोन के  बीच कै से विभेद कीजिएगा? परीक्षण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. फॉर्मेल्डिहाइड व एथिल ऐल्कोहॉल के  बीच कै से विभेद कीजिएगा? परीक्षण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. एथिल ऐल्कोहॉल और ऐसीटोन के  बीच कै से विभेद कीजिएगा? परीक्षण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

19. ऐसीटेल्डिहाइड और बैन्जेल्डिहाइड के  बीच कै से विभेद कीजिएगा? परीक्षण दीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_4XzU5eSjk2u8
https://dl.doubtnut.com/l/_6Kvpf0vzEC5J
https://dl.doubtnut.com/l/_K5aKj8Xlj4Ge
https://dl.doubtnut.com/l/_BTFjftH92uTY
https://dl.doubtnut.com/l/_iEnpfUbG7wmq


वीडियो उत्तर देखें

20. डाइएथिल ईथर एवं ऐसीटोन के  बीच कै से विभेद कीजिएगा? परीक्षण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

21. ऐल्डिहाइड तथा कीटोन के  बीच कै से विभेद कीजिएगा? परीक्षण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. एक एस्टर का अणुभार 102 है। उसका जलीय अपघटन करने पर एक क्षारकीय अम्ल तथा

एक ऐल्कोहॉल प्राप्त होता है। यदि अम्ल का 0.185 ग्राम, 0.। N NaOH के  25 मिली पूर्णतया

उदासीन करता है तो बने हुए अम्ल, ऐल्कोहॉल तथा एस्टर के  संरचना सूत्र लिखिए।

उत्तर देखें

23. फॉर्मिक अम्ल का लेड कायोर्निट के  साथ अभिक्रिया की रासायनिक समीकरण लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_iEnpfUbG7wmq
https://dl.doubtnut.com/l/_t2TLfJwfaNSt
https://dl.doubtnut.com/l/_NTPM9YoFI43l
https://dl.doubtnut.com/l/_vAQRiJtcQC2n
https://dl.doubtnut.com/l/_cBO4N2Tny8Lw


रासायनिक समीकरणों पर आधारित प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

24. बैन्जेल्डिहाइड बनाने की किन्हीं दो विधियो के  रासायनिक समीकरण लिखिए। क्या होता है

जब बैन्जेल्डिहाइड (i) ऐल्कोहालिक KCN तथा (ii) टॉलेन अभिकर्मक के  साथ क्रिया करता है?

वीडियो उत्तर देखें

25. बैन्जीन से फ्रीडल क्राफ्ट अभिक्रिया द्वारा बैन्जोइक अम्ल कै से बनायेगे? बैन्जोइक अम्ल के

दो रासायनिक गुण भी लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. मेथेनल को एथेनल में तीन पदों में कै से परिवर्तित करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cBO4N2Tny8Lw
https://dl.doubtnut.com/l/_3tLvYGGnDjEi
https://dl.doubtnut.com/l/_v3SnqDEq4xvV
https://dl.doubtnut.com/l/_GrGuCxC1hPpm
https://dl.doubtnut.com/l/_xlLbVpWhQ1Fa


2. एथाइन के  जलयोजन से प्राप्त योगिक की तनु क्षार से क्रिया कराने पर क्या उत्पाद बनता है?

वीडियो उत्तर देखें

3. इन अभिक्रियाओं को पूर्ण कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO
(CH3 )MgBr

−−−−−−−→ [A]
[B ]

−−→ (CH3)2CHOH

4. इन अभिक्रियाओं को पूर्ण कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

CH3COCH3

क्षारीय उत्प्रेरक
−−−−−−−→ [A]

अम्लीय उत्प्रेरक
−−−−−−−→ [B]

5. इन अभिक्रियाओं को पूरा करो- 

वीडियो उत्तर देखें

CH3COCH3

Conc .H2SO4

−−−−−−−→
आसवन 

(A)

https://dl.doubtnut.com/l/_xlLbVpWhQ1Fa
https://dl.doubtnut.com/l/_4uUdp28e7Aj7
https://dl.doubtnut.com/l/_Xn5PzMtdQEy1
https://dl.doubtnut.com/l/_G4LxwERAyRv7


6. इन अभिक्रियाओं को पूरा करो- 

वीडियो उत्तर देखें

CH3COCH3

I2 +NaOH
−−−−−−→

गर्म 
(A)

Ag

−−→
गर्म 

(B)
dil .H2SO4

−−−−−→
Hg2 +

(C)

7. इन अभिक्रियाओं को पूरा करो- 

उत्तर देखें

CH3CHO
dil .NaOH
−−−−−→ (A)

Δ
−−→ (B)

8. इन अभिक्रियाओं को पूरा करो- 

वीडियो उत्तर देखें

HCHO
Ca (OH ) 2

−−−−−→ ....... .

9. इस उत्पाद की संरचना लिखिए| 

CH3CH2CHCl2
NaOH , Δ
−−−−−→

https://dl.doubtnut.com/l/_xPp30mwzdM6g
https://dl.doubtnut.com/l/_XhA5jsr9YOAZ
https://dl.doubtnut.com/l/_6yAwsY2n1Brq
https://dl.doubtnut.com/l/_Qqg44bmo9hb9


उत्तर देखें

10. इस उत्पाद की संरचना लिखिए| 

उत्तर देखें

11. [A] " तथा " [ B] को पहचानिए 

उत्तर देखें

[A]
Hg2 +

−−−−−−→
Dil .H2SO4

CH3CHO
(CH3CO ) 2O

−−−−−−−→ [B]

12. इसका परिवर्तन किस प्रकार करोगे 

एस्टेलिडहाईड से  हाइड्रॉ क्सी प्रोपिओनिक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

α

https://dl.doubtnut.com/l/_Qqg44bmo9hb9
https://dl.doubtnut.com/l/_bu5XNcgFoHol
https://dl.doubtnut.com/l/_3aPpmB2RH632
https://dl.doubtnut.com/l/_P2AWQ2Vzd7Ze


13. इसका परिवर्तन किस प्रकार करोगे 

एथेनॉल से 2-हाड्रक्सी-3-व्यूटिनोइक अम्ल \

वीडियो उत्तर देखें

14. इसका परिवर्तन किस प्रकार करोगे 

एथेनॉल से 2-फे निल प्रोपेनल -2

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न दी गई क्रियाओं की स्कीमो में [I],[J],[K],[L] क्या है ? 

 


वीडियो उत्तर देखें

[J]
H2CrO4

←−−−−
H2O

[I]
CrO3

−−−−→
Pyridine

CH3CHO

एसटीनो(2mol. )
OH −

−−→ [K]
NaHSO4

−−−−→
Heat

[L]

https://dl.doubtnut.com/l/_fkg4EQtLS57h
https://dl.doubtnut.com/l/_trYY7mjt2Jkk
https://dl.doubtnut.com/l/_qAEWLIaOuae6


16. निम्नलिखित अभिक्रिया को उपयुक्त संरचनाएँ  लिखते हुए पूर्ण कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH2 − COOH
P +Br2

−−−−→ (A)
(i)Alc.KOH(excess)
−−−−−−−−−−−→

( ii )H +
(B)

17.  


अभिक्रियाओं को पूरा कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

CH ≡ CH
Hg2 + /dil .H2SO4

−−−−−−−−−−→ (A)
[O ]

−−→ (B)

18.  


अभिक्रियाओं को पूरा कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH + N3H
cons.H2SO4

−−−−−−→
गर्म 

(A)
HNO2

−−−→ (B)

19.  


अभिक्रियाओं को पूरा कीजिए

CH3COOH
NH3
−−→ (A)

Δ
−−→ (B)

Br2 +KOH
−−−−−−→ (C)

HNO2
−−−→ (D)

https://dl.doubtnut.com/l/_bLYuCTRpgooa
https://dl.doubtnut.com/l/_HgFhCYtMX1V0
https://dl.doubtnut.com/l/_fRIObyOWOCBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_oEn0XJktp2nT


वीडियो उत्तर देखें

20.  


अभिक्रियाओं को पूरा कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH
Ca (OH ) 2

−−−−−→ (A)
Heat
−−→ (B)

Cons .H2SO4
−−−−−−−→ (C)

21. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में यौगिकों (A),(B),(C),और (D) को पहचनिए-

 


 


वीडियो उत्तर देखें

PCl5 + SO2 → (A) + (B)

(A) + CH3COOH → (C) + SO2 + HCl

2(C) + (CH3)2Cd → 2(D) + CdCl2

22. निम्नलिखित यौगिकों को उनके  सामने कोष्ठक में लिखे अभिकर्मकों का उपयोग करके  बनाने

की अभिक्रियाएँ  लिखिए- (i)

प ् र ो प ि ओ न े ल ् ड ि ह ा इ ड प ् र ो प ि ओ न ि क ऐ न ह ा इ ड ् र

https://dl.doubtnut.com/l/_oEn0XJktp2nT
https://dl.doubtnut.com/l/_Rvm4aV2nAzKX
https://dl.doubtnut.com/l/_BzYqJmpxzBYy
https://dl.doubtnut.com/l/_KL6sUUzMzR0N


(AgNO_(3)//NH_(4)OH,P_(2)O_(5))

(NH_(3),Br_(2)//KOH)`

उत्तर देखें

(ii) ऐ स ी ट ि क अ म ् ल स े म े थ ि ल ऐ म ी न

23. एक ऐल्कीन (A) जिसका अणुसूत्र  है, HCI से अभिक्रिया कर संतृप्त हाइड्रो कार्बन

का क्लोरो व्युत्पन्न (B) देता है। यह यौगिक पोटाश के  जलीय विलयन के  साथ अभिक्रिया कर

ऐल्कोहॉल (C) बनाता है, जिसे ऑक्सीकृ त करने पर कीटोन (D) प्राप्त होता है। (A), (B), (C)

एवं (D) के  सूत्र तथा अपेक्षित अभिक्रियाएँ  दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

C3H6

24. 

वीडियो उत्तर देखें

CH3MgBr
CO2

−−→ (A)
H2O
−−→
H +

(B)

25. 

वीडियो उत्तर देखें

CH3COCH3

NaHSO3
−−−−→ (A)

NaaCO3

−−−−→
Δ

(B)

https://dl.doubtnut.com/l/_KL6sUUzMzR0N
https://dl.doubtnut.com/l/_GrUVOYqXZ1Pc
https://dl.doubtnut.com/l/_iAwpCpOJZ2dS
https://dl.doubtnut.com/l/_3ETF1piUjGj5


26. 

वीडियो उत्तर देखें

CH3COCl
H2

−−−−−−→
Pd−BaSO4

(B)
(C )

−−→ C2H6

27. 

वीडियो उत्तर देखें

(HCOO)
2
Ca

Δ
−−→ A

(50 % जलीय )
−−−−−−−→

NaOH
B + CH3OH

28. 

वीडियो उत्तर देखें

C2H5COOH + A
H2SO4
−−−→ C2H5NH2 + CO2 + N2

29. ऐसीटिक अम्ल से ऐसीटेल्डिहाइड समीकरण दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3ETF1piUjGj5
https://dl.doubtnut.com/l/_aDf3cxLX9JGB
https://dl.doubtnut.com/l/_xUioo5RbCcS5
https://dl.doubtnut.com/l/_gemQX8amHbJn
https://dl.doubtnut.com/l/_oyFhms6TH6QD


30. एथेन से फॉर्मेल्डिहाइड समीकरण दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

31. एथिलीन से फॉर्मेल्डिहाइड समीकरण दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

32. एथिल ऐमीन से ऐसीटोन समीकरण दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

33. फॉर्मेल्डिहाइड से मेटाफॉर्मेल्डहाइड समीकरण दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

34. ऐसीटिल क्लोराइड से ऐसीटेल्डिहाइड समीकरण दीजिए

https://dl.doubtnut.com/l/_bQ7XLyHN4Ray
https://dl.doubtnut.com/l/_kefkAiZrGXnK
https://dl.doubtnut.com/l/_3sEsgWproUeF
https://dl.doubtnut.com/l/_0fFD5Zr2pEMC
https://dl.doubtnut.com/l/_J0zuqBI9hrFp


वीडियो उत्तर देखें

35. फॉर्मिक अम्ल से फॉर्मेल्डिहाइड समीकरण दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

36. ऐसीटोन से प्रोपेन समीकरण दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

37. ऐसीटोन से क्लोरोफॉर्म समीकरण दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

38. ऐसीटोन से आयोडोफॉर्म समीकरण दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J0zuqBI9hrFp
https://dl.doubtnut.com/l/_A0WIdufi5Z2H
https://dl.doubtnut.com/l/_ZhTmqiC7BoNH
https://dl.doubtnut.com/l/_LEeSMknOf4tl
https://dl.doubtnut.com/l/_JeaNHA9YJBjD
https://dl.doubtnut.com/l/_3L6nmdyIl8vt


39. ऐसीटोन से आइसोप्रोपिल ऐल्कोहॉल समीकरण दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

40. फॉर्मेल्डिहाइड से मेथिल ऐल्कोहॉल समीकरण दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

41. ऐसीटेल्डिहाइड से एथिलीन समीकरण दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

42. ऐसीटेल्डिहाइड से मेथिल ऐमीन समीकरण दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

43. फॉर्मेल्डहाइड से हेक्सामेथिलीन टेट्रा मीन समीकरण दीजिए

https://dl.doubtnut.com/l/_3L6nmdyIl8vt
https://dl.doubtnut.com/l/_Wjl2h8bs632G
https://dl.doubtnut.com/l/_CKQ2iWxQazKm
https://dl.doubtnut.com/l/_ToPa610ss3UL
https://dl.doubtnut.com/l/_8AvBqUz47Hjr


वीडियो उत्तर देखें

44. ऐसीटेल्डिहाइड से ऐसीटोन समीकरण दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

45. ऐसीटिक अम्ल से ऐसीटोन समीकरण दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

46. ऐसीटिलीन से ऐसीटेल्डिहाइड समीकरण दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

47. ऐसीटेल्डिहाइड से फॉर्मेल्डिहाइड समीकरण दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8AvBqUz47Hjr
https://dl.doubtnut.com/l/_6xKqAGQVFYdI
https://dl.doubtnut.com/l/_UcT5AK9J3auY
https://dl.doubtnut.com/l/_ziXbSXqXYfjp
https://dl.doubtnut.com/l/_1EEAjqEYFJuR
https://dl.doubtnut.com/l/_OgdkqQgW9GyA


48. ऐसीटोन से मेसिटिलीन समीकरण दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

49. मेथिल सायनाइड से ऐसीटेल्डिहाइड समीकरण दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

50. कै से प्राप्त करेंगे (के वल रासायनिक समीकरण लिखिए- ) 

ऐसिटिलीन से ऐसीटोन?

वीडियो उत्तर देखें

51. ऐसीटेल्डिहाइड से ऐसीटोन समीकरण दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OgdkqQgW9GyA
https://dl.doubtnut.com/l/_s1XJLawvjcLk
https://dl.doubtnut.com/l/_Aa1CDe3ENQh2
https://dl.doubtnut.com/l/_ncF0H8ZC2Lh2


52. ऐसीटेल्डिहाइड से ऐसीटिक ऐनहाइड्रा इड समीकरण दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

53. फॉर्मेल्डिहाइड से बैके लाइट। समीकरण दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

54. फॉर्मेल्डिहाइड की अमोनिया से क्रिया होती है।

वीडियो उत्तर देखें

55. फॉर्मेल्डिहाइड की क्रिया  से करायी जाती है। तथा उत्पाद का जल-अपघटन

किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

CH3MgBr

https://dl.doubtnut.com/l/_myy7YUtZH0oE
https://dl.doubtnut.com/l/_T6B2SjyCmEJE
https://dl.doubtnut.com/l/_2MkKDOQnqDPu
https://dl.doubtnut.com/l/_SUMfhfv983oK


56. फॉर्मेल्डिहाइड हाइड्रॉ क्सिल ऐमीन से अभिक्रिया करता है।

वीडियो उत्तर देखें

57. फार्मेल्डिहाइड की अभिक्रिया कॉस्टिक सोडा के  सान्द्र विलयन के  साथ की जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

58. फॉर्मेल्डिहाइड यूरिया से क्रिया करती है ।

वीडियो उत्तर देखें

59. ऐसीटोन सोडियम बाइसल्फाइट के  साथ क्रिया करता है।

वीडियो उत्तर देखें

60. ऐसीटेल्डिहाइड (ऐथेनल) को कॉस्टिक सोड़ा के  साथ गर्म करते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_Y7Hvo9TIxzdO
https://dl.doubtnut.com/l/_emZCBOxVlC4w
https://dl.doubtnut.com/l/_HOsADqnMHYp1
https://dl.doubtnut.com/l/_wwozxgIFvRCV
https://dl.doubtnut.com/l/_7hAWdoPHizO7


वीडियो उत्तर देखें

61. ऐसीटेल्डिहाइड को टॉलन अभिकर्मक के  साथ गर्म किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

62. ऐसीटेल्डिहाइड पर सान्द्र  की अभिक्रिया होती है।

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

63. ऐसीटेल्डिहाइड की एथिल ऐल्कोहॉल के  साथ क्रिया होती है

वीडियो उत्तर देखें

64. ऐसीटेल्डिहाइड को तीव्र जलीय क्षार एवं आयोडीन के  साथ गर्म किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7hAWdoPHizO7
https://dl.doubtnut.com/l/_UWy1rtT39txn
https://dl.doubtnut.com/l/_zWMZcvOEGlYq
https://dl.doubtnut.com/l/_1JFuFt4WxmZq
https://dl.doubtnut.com/l/_VRBQuLfE7ePN
https://dl.doubtnut.com/l/_7AiFIYyf7J6i


65. ऐसीटेल्डिहाइड सेमीकार्बेजाइड के  साथ अभिक्रिया करता है

वीडियो उत्तर देखें

66. अजलीय कै ल्सियम ऐसीटेट को गर्म करते हैं। (कै ल्सियम ऐसीटेट का शुष्क आसवन किया

जाता है।)

वीडियो उत्तर देखें

67. कै ल्सियम ऐसीटेट तथा कै ल्सियम फॉर्मेट के  मिश्रण का शुष्क आसवन करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

68. ऐसीटोन हाइड्रो जन सायनाइड से अभिक्रिया करता है और उत्पाद को अम्ल के  साथ उबाला

जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7AiFIYyf7J6i
https://dl.doubtnut.com/l/_3kgXukLdN17Y
https://dl.doubtnut.com/l/_Ap2M3jnisSND
https://dl.doubtnut.com/l/_YwiuGRsArIlS
https://dl.doubtnut.com/l/_aNjAGrOfZYgL


69. ऐसीटोन को आयोडीन व जलीय कॉस्टिक सोडा के  साथ गर्म किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

70. ऐसीटिलीन को तनु सल्फ्यूरिक अम्ल में मक्क्यूरिक सल्फे ट की उपस्थिति में प्रवाहित किया

जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

71. क्लोरोफॉर्म ऐसीटोन (प्रोपेनोन) से क्षार की उपस्थिति में क्रिया करता है।

वीडियो उत्तर देखें

72. आइसोप्रोपिल ऐल्कोहॉल की वाष्ण को 300°C पर गर्म कॉपर पर प्रवाहित करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aNjAGrOfZYgL
https://dl.doubtnut.com/l/_STGc3g7kkvBh
https://dl.doubtnut.com/l/_Y1p8VqDIO9hF
https://dl.doubtnut.com/l/_c231d2zXFW4k


73. ऐसीटोन में अमोनिया गैस प्रवाहित की जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

74. ऐसीटोन की अभिक्रिया हाइड्रा क्सिल ऐमीन के  साथ होती है|

वीडियो उत्तर देखें

75. ऐसोटोन को सान्द्र सल्फ्यूरिक अम्ल के  साथ आसवित् किया जाता है

वीडियो उत्तर देखें

76. ऐसीटोन की पोटैशियम डाइक्रोमेट व सान्द्र  साथ क्रिया करने पर क्या होता है?

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

77. ऐसीटेल्डिहाइड फॉस्फोरस पेन्टाक्लोराइड से क्रिया करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_zoMxt6aVThYR
https://dl.doubtnut.com/l/_gurnHDh7x98S
https://dl.doubtnut.com/l/_v8GMgRhTa7cE
https://dl.doubtnut.com/l/_3lt3ld5SozCK
https://dl.doubtnut.com/l/_GMjH7fPklr6g


वीडियो उत्तर देखें

78. सोडियम फॉर्मेंट को गर्म करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

79. ऐसीटोन को विरजंक चूर्ण के  साथ अभिक्रिया करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

80. प्रोपेनोन को सोडियम हाइपो क्लोराइड के  साथ गर्म करते है

वीडियो उत्तर देखें

81. फे निल मेथिल कीटोन को 2,4-डाइनाइट्रो  फे निल हाइड्रा जीन के  साथ गर्म करते हैं

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GMjH7fPklr6g
https://dl.doubtnut.com/l/_yv674XNeXBCj
https://dl.doubtnut.com/l/_QvWvsv2gE3qq
https://dl.doubtnut.com/l/_h4tSK20bkJRS
https://dl.doubtnut.com/l/_R9p0WBc9CNWY
https://dl.doubtnut.com/l/_1o7Ckr2HGOZf


82. ग्रिगनार्ड अभिकर्मक को RCOOR' के  साथ अभिक्रित किया जाता है

वीडियो उत्तर देखें

83. फॉर्मिक अम्ल कै से प्राप्त करेंगे? समीकरण दीजिए 

फॉर्मेल्डहाइड

वीडियो उत्तर देखें

84. फॉर्मिक अम्ल कै से प्राप्त करेंगे? समीकरण दीजिए 

ऑक्सेलिक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

85. फॉर्मिक अम्ल कै से प्राप्त करेंगे? समीकरण दीजिए 

मेथिल ऐल्कोहॉल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1o7Ckr2HGOZf
https://dl.doubtnut.com/l/_kfn3FkMvQBtL
https://dl.doubtnut.com/l/_tslTCGuf3irJ
https://dl.doubtnut.com/l/_QDr1pdxlKxoH


86. फॉर्मिक अम्ल कै से प्राप्त करेंगे? समीकरण दीजिए 

कार्बन मोनॉक्साइड

वीडियो उत्तर देखें

87. फॉर्मिक अम्ल कै से प्राप्त करेंगे? समीकरण दीजिए 

ऐसीटिक अम्ल।

वीडियो उत्तर देखें

88. ऐसीटिक अम्ल से प्रारम्भ करके  कै से प्राप्त कीजिएगा? 

ऐसीटिल क्लोराइड

वीडियो उत्तर देखें

89. ऐसीटिक अम्ल से प्रारम्भ करके  कै से प्राप्त कीजिएगा? 

एथिल ऐसीटेट

https://dl.doubtnut.com/l/_QDr1pdxlKxoH
https://dl.doubtnut.com/l/_3udp5QxrFEr8
https://dl.doubtnut.com/l/_D5emqIbltyrJ
https://dl.doubtnut.com/l/_mW7nZ8am63o1
https://dl.doubtnut.com/l/_gjK6VWRXE9I5


वीडियो उत्तर देखें

90. ऐसीटिक अम्ल से प्रारम्भ करके  कै से प्राप्त कीजिएगा? 

एथिल ऐल्कोहॉल

वीडियो उत्तर देखें

91. ऐसीटिक अम्ल से प्रारम्भ करके  कै से प्राप्त कीजिएगा? 

ऐसीटेल्डिहाइड

वीडियो उत्तर देखें

92. ऐसीटिक अम्ल से प्रारम्भ करके  कै से प्राप्त कीजिएगा? 

ऐसीटैमाइड

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gjK6VWRXE9I5
https://dl.doubtnut.com/l/_n4n3z6P2Ez7c
https://dl.doubtnut.com/l/_qMibYb9MS9KF
https://dl.doubtnut.com/l/_9m8UzUm7Yjzn


93. ऐसीटिक अम्ल से प्रारम्भ करके  कै से प्राप्त कीजिएगा? 

मेथेन

वीडियो उत्तर देखें

94. ऐसीटिक अम्ल से प्रारम्भ करके  कै से प्राप्त कीजिएगा? 

एथेन

वीडियो उत्तर देखें

95. ऐसीटिक अम्ल से प्रारम्भ करके  कै से प्राप्त कीजिएगा? 

ऐसीटोन

वीडियो उत्तर देखें

96. ऐसीटिक अम्ल से प्रारम्भ करके  कै से प्राप्त कीजिएगा? 

ऐसीटिक ऐनहाइड्रा इड

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_xo9gLL5bVn2n
https://dl.doubtnut.com/l/_w13nHicIg5of
https://dl.doubtnut.com/l/_GI2wL6qHO2Ab
https://dl.doubtnut.com/l/_0S4Rt5iEqeP7


वीडियो उत्तर देखें

97. ऐसीटिक अम्ल से प्रारम्भ करके  कै से प्राप्त कीजिएगा? 

फॉर्मिक अम्ल।

वीडियो उत्तर देखें

98. ऐसीटिक अम्ल से प्रारम्भ करके  कै से प्राप्त कीजिएगा? 

एथिल ऐमीन

वीडियो उत्तर देखें

99. ऐसीटिक अम्ल कै से बनाएगे? अभिक्रियाओं को समीकरणें और आवश्यक परिस्थितियाँ

दीजिए - 

मेथिल सायनाइड

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0S4Rt5iEqeP7
https://dl.doubtnut.com/l/_4GYHXyPHmsBn
https://dl.doubtnut.com/l/_B3dhA3sIzRqM
https://dl.doubtnut.com/l/_EkQ982BCsdLp
https://dl.doubtnut.com/l/_rLkfm9JQ6eXj


100. ऐसीटिक अम्ल कै से बनाएगे? अभिक्रियाओं को समीकरणें और आवश्यक परिस्थितियाँ

दीजिए- 

मेथिल मैग्नीशियम ब्रोमाइड

वीडियो उत्तर देखें

101. ऐसीटिक अम्ल कै से बनाएगे? अभिक्रियाओं को समीकरणें और आवश्यक परिस्थितियाँ

दीजिए- 

मेथिल मैग्नीशियम ब्रोमाइड (ग्रिगनार्ड अभिकर्मक)

वीडियो उत्तर देखें

102. ऐसीटिक अम्ल कै से बनाएगे? अभिक्रियाओं को समीकरणें और आवश्यक परिस्थितियाँ

दीजिए- 

मैलोनिक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rLkfm9JQ6eXj
https://dl.doubtnut.com/l/_q7oDLBJgRcnw
https://dl.doubtnut.com/l/_aJLg0z9TER7W


103. ऐसीटिक अम्ल कै से बनाएगे? अभिक्रियाओं को समीकरणें और आवश्यक परिस्थितियाँ

दीजिए- 

एथिल ऐल्कोहॉल

वीडियो उत्तर देखें

104. ऐसीटिक अम्ल कै से बनाएगे? अभिक्रियाओं को समीकरणें और आवश्यक परिस्थितियाँ

दीजिए- 

ऐसीटिलीन

वीडियो उत्तर देखें

105. ऐसीटिक अम्ल कै से बनाएगे? अभिक्रियाओं को समीकरणें और आवश्यक परिस्थितियाँ

दीजिए- 

फॉर्मिक अम्ल।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9Wfuku9Nuw31
https://dl.doubtnut.com/l/_Z9R8RPREThiy
https://dl.doubtnut.com/l/_6wQTrm0QRUHc
https://dl.doubtnut.com/l/_gekXjQEhMNOB


106. 

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH
LialH4

−−−→
ether

107. 

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH
N3H

−−−→
H2SO4

108. 

वीडियो उत्तर देखें

CH3COONa
CH3COCl
−−−−−→

Heat

109. 

वीडियो उत्तर देखें

C6H5COONa
Sodaline
−−−−→

Heat

110. 

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOK
Electrolysis
−−−−−−→

https://dl.doubtnut.com/l/_gekXjQEhMNOB
https://dl.doubtnut.com/l/_zQM7BctSMXmF
https://dl.doubtnut.com/l/_mHtdQe1O9VVk
https://dl.doubtnut.com/l/_dLrPeKzeRf1B
https://dl.doubtnut.com/l/_izoni1Ed6eLk


वीडियो उत्तर देखें

111. 

वीडियो उत्तर देखें

(CH3COO)2Ca
(HCOO ) 2Ca

−−−−−−−→
Heat

112. 

वीडियो उत्तर देखें

(CH3COO)2Ca
Heat
−−→

113. 

वीडियो उत्तर देखें

CH3COONH4

Heat
−−→

114. 

वीडियो उत्तर देखें

NaOH + CO
200 ∘C

−−−−−−→
6 − 10atm .

https://dl.doubtnut.com/l/_izoni1Ed6eLk
https://dl.doubtnut.com/l/_nPpwRbV5OEgo
https://dl.doubtnut.com/l/_yHvRQzkK0hQP
https://dl.doubtnut.com/l/_IofoDFBicLvd
https://dl.doubtnut.com/l/_oSRrTtiiOElm
https://dl.doubtnut.com/l/_740SjygOfBKM


115. 

वीडियो उत्तर देखें

COOH

∣

COOH

Glycerol
−−−−−→

110 ∘C

116. रासायनिक समीकरण दीजिए - 

ऑक्सेलिक अम्ल को ग्लिसरॉल के  साथ ।10° C गर्म करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

117. रासायनिक समीकरण दीजिए - 

शुष्क वलोरीन को सूर्य के  प्रकाश में ऐसीटिक अम्ल में प्रवाहित किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

118. रासायनिक समीकरण दीजिए - 

सोडियम ऐसीटेट और सोडा-लाइम के  मिश्रण को गर्म करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_740SjygOfBKM
https://dl.doubtnut.com/l/_x5sTnJzBpnzC
https://dl.doubtnut.com/l/_SwSN5Zd0ZA7G
https://dl.doubtnut.com/l/_ZgJnJXkh8NdT


119. रासायनिक समीकरण दीजिए - 

फोर्मिक अम्ल को सान्द्र 1, SO, के  साथ गर्म करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

120. रासायनिक समीकरण दीजिए - 

फॉर्मिक अम्ल की अभिक्रिया अमोनिकल सिल्वर नाइट्रे ट से करायी जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

121. रासायनिक समीकरण दीजिए - 

फॉर्मिक अम्ल को फे लिंग विलयन के  साथ गर्म किया जाता

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZgJnJXkh8NdT
https://dl.doubtnut.com/l/_rrjxm6uXBGFU
https://dl.doubtnut.com/l/_WzuG666sOPNC
https://dl.doubtnut.com/l/_C6C3JQeYV3jj


122. रासायनिक समीकरण दीजिए - 

फॉर्मिक अम्ल की क्रिया एथेनॉल से होती है।

वीडियो उत्तर देखें

123. रासायनिक समीकरण दीजिए - 

ऐसीटिक अम्ल की एथिल ऐल्कोहॉल से क्रिया करायी जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

124. रासायनिक समीकरण दीजिए - 

ऐसीटिक अम्ल को फॉस्फोरस पेन्टॉक्साइड के  साथ गर्म किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

125. रासायनिक समीकरण दीजिए - 

सोडियम फॉर्मेट को उच्च ताप पर गर्म करते हैं।

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_LOaFgpw7lLAV
https://dl.doubtnut.com/l/_7PAiwdTnbCJz
https://dl.doubtnut.com/l/_NHHRW7btVEtt
https://dl.doubtnut.com/l/_br68lgcamAmW


वीडियो उत्तर देखें

126. रासायनिक समीकरण दीजिए - 

निर्जल कै ल्सियम ऐसीटेट को गर्म करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

127. अमोनियम ऐसीटेट को गर्म करने पर प्राप्त होता है।

वीडियो उत्तर देखें

128. रासायनिक समीकरण दीजिए - 

कै ल्सियम ऐसीटेट और कै ल्सियम फॉर्मेट के  मिश्रण को तेज गर्म किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_br68lgcamAmW
https://dl.doubtnut.com/l/_trzLZJcijRM9
https://dl.doubtnut.com/l/_A0c410Dy13kE
https://dl.doubtnut.com/l/_HkqsOHdEJQ5Q


129. रासायनिक समीकरण दीजिए - 

लाल फॉस्फोरस या आयोडीन उत्प्रेरक की उपस्थिति में ऐसीटिक अम्ल की क्लोरीन से

अभिक्रिया करायी जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

130. रासायनिक समीकरण दीजिए - 

ऑक्सेलिक अम्ल गर्म किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

131. रासायनिक समीकरण दीजिए - 

तनु सल्फ्यूरिक अम्ल की उपस्थिति में ऑँक्सेलिक अम्ल की पोटैशियम परमैंगनेट से अभिक्रिया

करायी जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QlPz05rV49AO
https://dl.doubtnut.com/l/_OW0woWGgK99v
https://dl.doubtnut.com/l/_TALx8lIpyDdY


132. रासायनिक समीकरण दीजिए - 

ऐसीटिक अम्ल में क्लोरीन गैस प्रवाहित की जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

133. रासायनिक समीकरण दीजिए - 

कै ल्शियम फॉर्मेंट को गर्म ( तप्त) किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

134. रासायनिक परीक्षण दीजिए। (समीकरण भी दीजिए) - 

फॉर्मिक अम्ल तथा ऐसीटिक अम्ल।

वीडियो उत्तर देखें

135. रासायनिक परीक्षण दीजिए। (समीकरण भी दीजिए) - 

ऑक्सेलिक अम्ल और टार्टरिक अम्ल।

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_buvSirHgJOtJ
https://dl.doubtnut.com/l/_6IEkpch6Zhdq
https://dl.doubtnut.com/l/_yxI5rFh2ptI6
https://dl.doubtnut.com/l/_smHhDADHsiyI


वीडियो उत्तर देखें

136. रासायनिक परीक्षण दीजिए। (समीकरण भी दीजिए) - 

ऑक्सेलिक अम्ल तथा ऐसीटिक अम्ल।

वीडियो उत्तर देखें

137. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे? 

फॉर्मिक अम्ल से ऐसीटिक अम्ल,

वीडियो उत्तर देखें

138. ऑक्सैलिक अम्ल से फॉर्मिक अम्ल -

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_smHhDADHsiyI
https://dl.doubtnut.com/l/_sK3jR6NyTBse
https://dl.doubtnut.com/l/_vPbzAfGutxB3
https://dl.doubtnut.com/l/_6lAnjo4Vf1HB


139. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे? 

ऐसीटिक अम्ल से ऐसीटिल क्लोराइड,

वीडियो उत्तर देखें

140. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे ? 

ऐसीटिक अम्ल से एथिल ऐमीन,

वीडियो उत्तर देखें

141. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे? 

ऐसीटिक अम्ल से मेथिल ऐल्कोहॉल,

वीडियो उत्तर देखें

142. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे? 

ऐसीटिक अम्ल से एथेन,

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_xhO6hufPfurD
https://dl.doubtnut.com/l/_FmrmKad19s5b
https://dl.doubtnut.com/l/_6aVJYRNlrQs9
https://dl.doubtnut.com/l/_1Wnd70Lc5Ot0


वीडियो उत्तर देखें

143. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे? 

ऐसीटिक अम्ल से ऐसीटोन,

वीडियो उत्तर देखें

144. ऐसीटिक अम्ल से निम्न कै से प्राप्त करोगे- 

एसीटेमाइड

वीडियो उत्तर देखें

145. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे? 

फॉर्मिक अम्ल से फॉर्मेल्डिहाइड,

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1Wnd70Lc5Ot0
https://dl.doubtnut.com/l/_S7qFvUrKWYkI
https://dl.doubtnut.com/l/_5nX00tqiZG1J
https://dl.doubtnut.com/l/_VeFC4dxCFPdy


146. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे? 

मेथिल आयोडाइड से ऐसीटिक अम्ल,

वीडियो उत्तर देखें

147. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे? 

मेथेन से ऐसीटिक अम्ल,

वीडियो उत्तर देखें

148. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे? 

ऐसीटिक अम्ल से ऐसीटेल्डिहाइड,

वीडियो उत्तर देखें

149. फॉर्मिक अम्ल से ऑक्सैलिक अम्ल -

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8B3Yr4ONMz8V
https://dl.doubtnut.com/l/_KWcUJMgDV3pb
https://dl.doubtnut.com/l/_N1UbieOpSzFe
https://dl.doubtnut.com/l/_vrAlpbfYHd9g


150. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे? 

ऐसीटिक अम्ल से फॉर्मिक अम्ल,

वीडियो उत्तर देखें

151. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे? 

ग्लिसरॉल से फॉर्मिक अम्ल,

वीडियो उत्तर देखें

152. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे? 

ऐसीटिक अम्ल से ऐसीटिक ऐनहाइड्रा इड,

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vrAlpbfYHd9g
https://dl.doubtnut.com/l/_K8vGC46ekoOO
https://dl.doubtnut.com/l/_jjnh0fuJ7xbx
https://dl.doubtnut.com/l/_g8x2fUD9uZEe


153. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे? 

ऐसीटिलीन से ऐसीटिक अम्ल,

वीडियो उत्तर देखें

154. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे? 

ऐसीटोन से ऐसीटिक अम्ल,

वीडियो उत्तर देखें

155. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे? 

मेथिल क्लोराइड से ऐसीटिक अम्ल,

वीडियो उत्तर देखें

156. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे? 

मेथिल ऐल्कोहॉल से ऐसीटिक अम्ल,

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_tVEidTjgBBeF
https://dl.doubtnut.com/l/_ydgHC3moLCRX
https://dl.doubtnut.com/l/_UWyGAGf3SE1K
https://dl.doubtnut.com/l/_TbyVKQyLAtop


वीडियो उत्तर देखें

157. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे? 

ऐसीटिक अम्ल से मेथिल ऐल्कोहॉल,

वीडियो उत्तर देखें

158. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे? 

प्रोपेनोइक अम्ल से ब्यूटिल ऐमीन (अधिकतम चार पदों

वीडियो उत्तर देखें

159. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे? 

प्रोपेनोइक अम्ल से एथिल ऐमीन (अधिकतम तीन पदों

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TbyVKQyLAtop
https://dl.doubtnut.com/l/_o9Br2awBx4kW
https://dl.doubtnut.com/l/_tj95f3pEIV2V
https://dl.doubtnut.com/l/_LRwmM8hnSSJY


160. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे? 

ऐसीटिक अम्ल से टर्शियरी-ब्यूटिल ऐल्कोहॉल।

वीडियो उत्तर देखें

161. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे? 

ऐसीटिक अम्ल से मेथिल ऐमीन।

वीडियो उत्तर देखें

162. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे? 

ऐथिल एमीन से ऐसीटिक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

163. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे? 

प्रिगनार्ड अभिकर्मक से ऐसीटिक अम्ल।

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_PIAlVDJmjcLg
https://dl.doubtnut.com/l/_NCpPWg7FAidr
https://dl.doubtnut.com/l/_yTxRWKTkSnHb
https://dl.doubtnut.com/l/_OtY54UvN1G1H


वीडियो उत्तर देखें

164. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे? 

एसिटिलीन से फार्मिक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

165. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे? 

ऐसीटोन से मेसिटिलीन।

वीडियो उत्तर देखें

166. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे? 

ऐसीटोन से क्लोरीटीन।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OtY54UvN1G1H
https://dl.doubtnut.com/l/_42ZK02NehFKB
https://dl.doubtnut.com/l/_VwmFdeVwCRyh
https://dl.doubtnut.com/l/_l8h36Ep2IRQU


167. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे? 

आइसोप्रोपिल ऐल्कोहॉल से ऐसीटोन।

वीडियो उत्तर देखें

168. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए कै से प्राप्त करेंगे? 

ऐसीटोनाइट्रा इल से एथेनॉल।

वीडियो उत्तर देखें

169. एक एस्टर का अणुभार 102 है। उसका जलीय अपघटन करने पर एक क्षारकीय अम्ल तथा

एक ऐल्कोहॉल प्राप्त होता है। यदि अम्ल का 0.185 ग्राम 0.1 N NaOH के  25 मिली को पूर्ण

उदासीन करता है तो बने हुए अम्ल, ऐल्कोहॉल तथा एस्टर के  संरचना सूत्र लिखिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Nj6k9ULBMcWo
https://dl.doubtnut.com/l/_HXGtRhWEk70s
https://dl.doubtnut.com/l/_DBXMXMZ9GRbW


170. अभिक्रिया पूर्ण कीजिए एवं A, B. C , D तथा E का नाम और सूत्र लिखिए। 

(i)  


(ii)

वीडियो उत्तर देखें

HCOO)2Ca → ANaOH
−−−−−→

B + CH3OH

(CH3COO)2Ca
+ (HCOO ) ,Ca
−−−−−−−−−→ C

HCN
−−→ D

H2O
−−→ E

171. फॉर्मेल्डिहाइड एवं फॉर्मिक अम्ल की संरचनाओ की भिन्नता को स्पस्ट कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

172. एल्डोल बनाने की एक अभिक्रिया का रासायनिक समीकरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

173. मेसीटिल ऑक्साइड बनाने की ऐसीटोन की संघनन अभिक्रिया का रासायनिक समीकरण

दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Po5UefuznFGP
https://dl.doubtnut.com/l/_q80MXinrSOIC
https://dl.doubtnut.com/l/_fzSJuT0JzWnG
https://dl.doubtnut.com/l/_hiYWqr2hj99Y


174. क्या होता है जब- 

बैन्जेल्डिहाइड को ऐनिलीन के  साथ गर्म करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

175. क्या होता है जब- 

बैन्जेल्डिहाइड की तनु क्षार की उपस्थिति में ऐसीटेल्डिहाइड के  साथ अभिक्रिया करायी जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

176. क्या होता है जब- 

बैन्जेल्डिहाइड को सोडियम ऐसीटेट की उपस्थिति में ऐसीटिक ऐनहाइड्रा इड के  साथ गर्म करते हैं

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hiYWqr2hj99Y
https://dl.doubtnut.com/l/_QPsmeJWpqXpx
https://dl.doubtnut.com/l/_RTfsi3IZbNnV
https://dl.doubtnut.com/l/_7so16aga4f4j


177. क्या होता है जब- 

बैन्जेल्डिहाइड को जलीय ऐल्कोहॉलीय पोटैशियम सायनाइड के  साथ गर्म करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

178. क्या होता है जब- 

बैन्जेल्डिहाइड की सान्द्र सोडियम हाइड्रा इड के  साथ अभिक्रिया करायी जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

179. क्या होता है जब- 

बैन्जेल्डिहाइड पर हाइड्रो जन सायनाइड की अभिक्रिया होती है।

वीडियो उत्तर देखें

180. क्या होता है जब- 

बैन्जेल्डिहाइड पर हाइड्रॉ क्सिल ऐमीन की क्रिया होती है।

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_9TrIRNQN5opz
https://dl.doubtnut.com/l/_SAXo8xjPHGqX
https://dl.doubtnut.com/l/_w5Cdlqo1bxVi
https://dl.doubtnut.com/l/_soCzn62d98iD


वीडियो उत्तर देखें

181. क्या होता है जब- 

बैन्जेल्डिहाइड को अमोनिया के  साथ गर्म किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

182. क्या होता है जब- 

बैन्जेल्डिहाइड को कॉस्टिक सोडा विलयन के  साथ गर्म किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

183. क्या होता है जब- 

 को गर्म करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

C6H5COONH4

https://dl.doubtnut.com/l/_soCzn62d98iD
https://dl.doubtnut.com/l/_9ErXjRZG4Jwk
https://dl.doubtnut.com/l/_x2rIgaFhnTRK
https://dl.doubtnut.com/l/_7cxJ01TsFMEP


184. क्या होता है जब- 

बैन्जोइक अम्ल  से क्रिया करता है।

वीडियो उत्तर देखें

NH3

185. क्या होता है जब- 

बेन्जोइक अम्ल  से क्रिया करता है।

वीडियो उत्तर देखें

PCl5

186. क्या होता है जब- 

टॉलूईन को क्षारीय  से अभिकृ त करते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

187. क्या होता है जब- 

टॉलूईन पर क्रोमिल क्लोराइड की क्रिया होती है।

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_hai6i3Ci8lEa
https://dl.doubtnut.com/l/_YJ9TVCGSawxN
https://dl.doubtnut.com/l/_EDSDF6LkaOmB
https://dl.doubtnut.com/l/_xBw9HrwSpmQb


वीडियो उत्तर देखें

188. क्या होता है जब- 

टॉलूईन की अम्लीय  विलयन से क्रिया होती है

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7

189. क्या होता है जब- 

बैन्जोइक अम्ल का नाइट्री करण करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

190. क्या होता है जब- 

बैन्जोइक अम्ल सान्द्र  की उपस्थिति में एथिल ऐल्कोहॉल से क्रिया करता है।

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_xBw9HrwSpmQb
https://dl.doubtnut.com/l/_MoirU2oSLFRI
https://dl.doubtnut.com/l/_7aoZgjraLxUU
https://dl.doubtnut.com/l/_J6ck6EHz5beR


191. कै से प्राप्त करोगें? (समीकरण दीजिए) 

बैन्जोल्डिहाइड से बैन्जाइल क्लोराइड

वीडियो उत्तर देखें

192. कै से प्राप्त करोगें? (समीकरण दीजिए) 

बैन्जोइक अम्ल से एनिलीन

वीडियो उत्तर देखें

193. कै से प्राप्त करोगें? (समीकरण दीजिए) 

बैन्जोइक अम्ल से बैन्जैल्डिहाइड

वीडियो उत्तर देखें

194. कै से प्राप्त करोगें? (समीकरण दीजिए) 

बैन्जोइक अम्ल से बैन्जेमाइड

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_13kDinOm8gl6
https://dl.doubtnut.com/l/_dmRv4CQfH5es
https://dl.doubtnut.com/l/_LgHtlwoC10Uj
https://dl.doubtnut.com/l/_s3OXGMwo5wtN


वीडियो उत्तर देखें

195. कै से प्राप्त करोगें? (समीकरण दीजिए) 

टॉलूईन से बैन्जैल्डिहाइड

वीडियो उत्तर देखें

196. कै से प्राप्त करोगें? (समीकरण दीजिए) 

बैन्जोइल क्लोराइड से बैन्जैल्डिहाइड

वीडियो उत्तर देखें

197. कै से प्राप्त करोगें? (समीकरण दीजिए) 

फे निल मेथिल कीटोन से बैन्जोइक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s3OXGMwo5wtN
https://dl.doubtnut.com/l/_KzdsgL7bg2rD
https://dl.doubtnut.com/l/_nZso2pVN7YS7
https://dl.doubtnut.com/l/_2D5vYXpoDWHd


उच्च बुद्धि कौशल आधारित प्रश्न

198. बैन्जोइक अम्ल (Benzoic acid) को निम्न यौगिकों द्वारा कै से बनाते है? 

(i) टॉलूइन 

(ii) नाइट्रा इल 

(iii) एमाइड

वीडियो उत्तर देखें

1. एक प्रेक्षण में कार्बनिक रसायनों की तीन बोतलों के  लेबिल मिट गये हैं। यदि इनमें मेथेनॉल,

एथेनॉल तथा ऐसीटोन है तव समझाइए कि न्यूनतम रासायनिक परीक्षणों द्वारा इन बोतलों पर

लेबिल कै से लगायेगे?

वीडियो उत्तर देखें

2. चार विभिन्न बोतलों में आइसो- प्रोपिल आयोडाइड, ऐसीटोन, प्रोपिओनेल्डिहाइड तथा हेप्टे न हैं

इनके  लेबिल खो गये है। इनको पहचानने के  लिए कौन-कौन से रासायनिक परीक्षण किये जायेगे

?

https://dl.doubtnut.com/l/_yk4Q53DI4BDi
https://dl.doubtnut.com/l/_Bsxj0MLrBVuO
https://dl.doubtnut.com/l/_NN7aCqRp4dix


वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित को अम्ल प्रवलता के  बढ़ते हुए क्रम में व्यवस्थित कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

CH2CICOOH, C2H5COOH, CH2CICH2COOH, (CH3)2CHCOOHतथाC

4. निम्नलिखित को अम्ल प्रवलता के  बढ़ते हुए क्रम में व्यवस्थित कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH, CH2FCOOH, CH2CICOOH, CH2BrCOOH, CH2ICOOH

5. निम्नलिखित को अम्ल प्रवलता के  बढ़ते हुए क्रम में व्यवस्थित कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH, CH2CICOOH, CICOOH, CHCI2'COOH, CCI3COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_NN7aCqRp4dix
https://dl.doubtnut.com/l/_p0M7sgAK1uti
https://dl.doubtnut.com/l/_KqzjJGIRtare
https://dl.doubtnut.com/l/_E4FhY0E0559Z


6. निम्नलिखित को अम्ल प्रवलता के  बढ़ते हुए क्रम में व्यवस्थित कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

CH2CICOOH, CH2CICH2COOH, CH2CICH2CH2COOH

7. निम्नलिखित को अम्ल प्रवलता के  बढ़ते हुए क्रम में व्यवस्थित कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

C6H5COOH, C2H5COOH, HCOOH, CH3COOH

8. एथेनॉल, प्रोपेनोन तथा ऐसीटिक अम्ल के  मिश्रण में से इसके  अवयवो को रासायनिक

अभिक्रियाओ के  प्रयोग से कै से पृथक्  करेंगे ? यदि आवश्यक हो तो पृथक्  किए हुए उत्पादों का

आसवन कर सकते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZCH5W4qLvhSb
https://dl.doubtnut.com/l/_TdvYAzUr7FbF
https://dl.doubtnut.com/l/_JDyRg84XkHmz


9. दो हाइड्रॉ क्सी कार्बोक्सिलिक अम्लों के  सूत्र एवं IUPAC नाम लिखिए जो प्रकाश सक्रियता

दिखाते हों।

उत्तर देखें

10. एथेनॉल से प्रयोगशाला में ऐसीटेल्डिहाइड का निर्माण करते समय, ऐसीटेल्डिहाइड को

लगातार आसवित करते रहना चाहिए, क्यो?

वीडियो उत्तर देखें

11. ऑक्सीम, हाइड्रॉ क्सिल ऐमीन से अधिक अम्लीय होती है, क्यो?

वीडियो उत्तर देखें

12. कार्बोनिल समूह में 

 

https://dl.doubtnut.com/l/_OAEvtNjs9K6U
https://dl.doubtnut.com/l/_pXhmqJX6WMKo
https://dl.doubtnut.com/l/_bnsuM8G1GqZq
https://dl.doubtnut.com/l/_uCFapJ6kas9R


की बन्धन-ऊर्जा (179 किलो-कै लोरी / मोल ) ओलीफिन की  

की बन्ध -ऊर्जा (145.8 किलो-कै लोरी / मोल ) से अधिक होती है

उत्तर देखें

13. ऐसीटेल्डिहाइड की HCN से अभिक्रिया होने पर उत्पाद का रेसेमिक मिश्रण मिलता है जबकि

फॉर्मेल्डिहाइड से नही, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

14. फॉर्मिक अम्ल में C -0 बन्ध्रों की लम्बाई क्रमश: 1.23 Å तथा 1.36 Å होती है, किन्तु सोडियम

फॉर्मेंट में दोनों बन्धों की लम्बाईसमान 1.27 Å होती क्यो?

वीडियो उत्तर देखें

15.  


से प्रबल अम्ल है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)3C − CH2COOH, (CH3)3Si − CH2COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_uCFapJ6kas9R
https://dl.doubtnut.com/l/_7aR9R8iKxAZD
https://dl.doubtnut.com/l/_SXct7M4ji4FR
https://dl.doubtnut.com/l/_9xvsiKG6aZBJ


16.  खनिज अम्लों के  समान व्यवहार करता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

CF2COOH,

17.  अभिक्रियाओं में अम्ल के  व्युत्पन्नों की क्रियाशीलताओं का क्रम निम्नलिखित है, क्यों?- 


वीडियो उत्तर देखें

SN

RCOCl > RCOOCOR > RCONH2

18. निम्नलिखित को प्रत्याशित ईनॉल मात्रा (enol content) के  बढ़ते क्रम में लिखिए- 

वीडियो उत्तर देखें

CH3COCH2CHO, CH3COCH3, CH3CHO, CH3COCH2COCH2

19. ऐसीटोन की हाइपो आयोडाइट से क्रिया द्वारा आयोडोफॉर्म बनता है, ये आयोडाइड से क्रिया

नहीं करता है।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_9xvsiKG6aZBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_JUKaRAl0ipWn
https://dl.doubtnut.com/l/_NyUE9HBQOFaB
https://dl.doubtnut.com/l/_UxeMmas9WAkp
https://dl.doubtnut.com/l/_pn5LCFRNWpcX


बहुविकल्पीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

20. माइड, ऐमीनों की तुलना में कम क्षारीय होते हैं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

21.  की तुलना में मन्द गति से जल-अपघटित होता है,

क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOC4H9, CH3COOCH3

1. सामान्य सूत्र -CHO प्रदर्शित करता है।

A. ईथर

B. ऐल्डिहाइड

C. कीटोन

https://dl.doubtnut.com/l/_pn5LCFRNWpcX
https://dl.doubtnut.com/l/_AxR93Q3yy0fy
https://dl.doubtnut.com/l/_DKnKBDf0sE2F
https://dl.doubtnut.com/l/_Ijz5ZDOSWUr2


D. ऐल्डिहाइड व कीटोन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. मिश्रित कीटोन है :

A. प्रोपेन 2-ऑन

B. ब्यूटेन-2-ऑन

C. पेन्टेन-3-ऑन

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

3. ऐल्डिहाइड किसके  समावयवी हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_Ijz5ZDOSWUr2
https://dl.doubtnut.com/l/_UyCW3MgGcH1C
https://dl.doubtnut.com/l/_tySNOQsNVHNj


A. ऐल्कोहॉल

B. कीटोन

C. ईथर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. अणुसूत्र  के  कितने समावयवी ऐल्डिहाइड हो सकते हैं?

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

C5H10O

https://dl.doubtnut.com/l/_tySNOQsNVHNj
https://dl.doubtnut.com/l/_7Um3AaYrMLtg


5. कै ल्सियम ऐसीटेट गर्म करने पर निम्न में से क्या देगा?

A. ऐसीटिक ऐनहाइडराइड

B. ऐसीटोन

C. ऐसीटेल्डिहाइड

D. एथिल ऐल्कोहॉल

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

6. जब ऐसीटिलीन मक्क्यूरिक क्लोराइड की उपस्थिति में हाइड्रो क्लोरिक अम्ल से क्रिया करती है

तो प्राप्त उत्पाद है।

A. मेथिल क्लोराइड

B. ऐसीटेल्डिहाइड

C. विनाइल क्लोराइड

https://dl.doubtnut.com/l/_7Um3AaYrMLtg
https://dl.doubtnut.com/l/_VwB5afVM5Te7
https://dl.doubtnut.com/l/_1jBEZ2vdwqLR


D. फॉर्मेल्डिहाइड

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

7.  की उपस्थिति में प्रोपाइन की क्रिया जलीय  से कराने पर प्राप्त होता है :

A. प्रोपेनल

B. प्रोपिल हाइड्रो जन सल्फे ट

C. ऐसीटोन

D. प्रोपेनॉल

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

HgSO4 H2SO4

8. किसके  ओजोनीकरण से  तथा  प्राप्त होते हैं?CH3CH2CHO CH3CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_1jBEZ2vdwqLR
https://dl.doubtnut.com/l/_UZy1RmsjOIUl
https://dl.doubtnut.com/l/_NlpAhKOtX1ID


A. 1-ब्यूटीन

B. 2-ब्यूटीन

C. 1-पेन्टीन

D. 2-पेन्टीन

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रोपिओनेल्डिहाइड के  ऑक्सीकरण से प्राप्त होता है :

A. ऐसीटिक अम्ल

B. फॉर्मिक अम्ल तथा ऐसीटिक अम्ल का मिश्रण

C. प्रोपिओनिक अम्ल

D. n-प्रोपिल ऐल्कोहॉल

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NlpAhKOtX1ID
https://dl.doubtnut.com/l/_GpaasN02Nxsg


10. निम्न में से कौन-सा यौगिक ऐल्डोल संघनन क्रिया नहीं देता?

A. ऐसीटेल्डिहाइड

B. फॉर्मेल्डिहाइड

C. प्रोपिओनेल्डिहाइड

D. ऐसीटोन

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

11. फॉर्मेल्डिहाइड की अमोनिया से अभिक्रिया का उत्पाद है :

A. फॉर्मेल्डिहाइड-अमोनिया

B. हेक्सा-मेथिलीन-टेट्रा -ऐमीन (यूरोट्रो पीन)

C. फॉर्मेमाइड

https://dl.doubtnut.com/l/_GpaasN02Nxsg
https://dl.doubtnut.com/l/_eClsuq6wwZEt
https://dl.doubtnut.com/l/_em6vTZVa661t


D. मेथिल ऐमीन

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

12. ऐसीटेल्डिहाइड के  ऐल्डोल संघनन से प्राप्त होता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

CH3COCH(OH)CH3

CH3CH(OH)CH2CHO

CH3CH2CH(OH)CHO

CH3CH2OH + CH3COOH

13. निम्न में से कौन-सी अभिक्रिया ऐल्डोल अभिक्रिया का उदाहरण है :

https://dl.doubtnut.com/l/_em6vTZVa661t
https://dl.doubtnut.com/l/_J0jzQ2S1H676
https://dl.doubtnut.com/l/_NhTmTEzWZ9zx


A. 

B. 

C. 

D. कोई नहीं

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

2CH3CHO
  तनु NaOH 

−−−−−−−→ CH3CHOHCH2CHO

2HCHO
  तनु NaOH 

−−−−−−−→ CH3OH

C6H5CHO + HCHO
 तनु NaOH 

−−−−−−→ (C6H5CH2OH)

14. प्रोपिओनेल्डिहाइड की तनु NaOH विलयन से क्रिया कराने पर बनता है ,

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2COOCH2CH2CH3

CH3CH2CHOHCH(CH3)CHO

CH3CH2CHOHCH2CH2CHO

CH3CH2COCH2CH2CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_NhTmTEzWZ9zx
https://dl.doubtnut.com/l/_5t56PqlVd7Zk


15. ठण्डे तनु क्षार की उपस्थिति में निम्न यौगिकों में से किसमें ऐल्डोल संघनन स्वत: होगा?

A. H-CHO

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

C6H5CHO

CH = C − CHO

CH3CH2CHO

16. कै निजारो अभिक्रिया नहीं देता है :

A. 

B. 

C. 

CH3CHO

(CH3)3C − CHO

C6H5CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_5t56PqlVd7Zk
https://dl.doubtnut.com/l/_9RR8jtbvVxhj
https://dl.doubtnut.com/l/_dD2juuvL3BDN


D. HCHO

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

17. जब फॉर्मेल्डिहाइड को पोटैशियम हाइड़ॉक्साइड के  साथ अभिकृ त किया जाता है तो मेथेनॉल

और पोटैशियम फॉर्मेंट बनते हैं। यह अभिक्रिया कहलाती है :

A. परकिन अभिक्रिया

B. क्लेसन अभिक्रिया

C. कै निजारो अभिक्रिया

D. इटाई अभिक्रिया

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dD2juuvL3BDN
https://dl.doubtnut.com/l/_hYZ5qvqkaeKN


18. ऐसीटेल्डिहाइड को फे हलिंग विलयन के  साथ गर्म करने पर एक लाल अवक्षेप निम्नलिखित

के  बनने के  कारण प्राप्त होता है।

A. Cu

B. CuO

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

Cu2O

Cu(OH)2

19. यौगिक जो क्षारीय आयोडीन के  साथ आयोडोफॉर्म नहीं बनाता है, वह है :

A. ऐसीटोन

B. एथेनॉल

C. डाइएथिल कीटोन

D. आइसो-प्रोपिल ऐल्कोहॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_gCwgwNBWwpvL
https://dl.doubtnut.com/l/_bY1cqqoC8aw6


Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्नलिखित में से कौन-सा यौगिक आयोडोफॉर्म परीक्षण देता है?

A. 1-पेन्टेनॉल

B. 2-पेन्टेनोन

C. 3-पेन्टेनोन

D. पेन्टेनल

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

21. ऐसीटेल्डिहाइड को टॉलेन अभिकर्मक के  साथ गर्म करने पर प्राप्त होता है :

A. मेथिल ऐल्कोहॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_bY1cqqoC8aw6
https://dl.doubtnut.com/l/_p2kJqRzi684w
https://dl.doubtnut.com/l/_TEfPWttdwO0b


B. सिल्वर ऐसीटेट

C. रजत दर्पण

D. फॉर्मेल्डिहाइड

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

22.  का प्रयोग किया जाता है :

A. एक ऑक्सीकारक के  रूप में

B. एक अपचायक के  रूप में

C. एक मारॅडेन्ट के  रूप में

D. एक जल मृदु कारक के  रूप में

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

LiAIH4

https://dl.doubtnut.com/l/_TEfPWttdwO0b
https://dl.doubtnut.com/l/_N7g3oXOj3KC6
https://dl.doubtnut.com/l/_M4vGOv0A1R2i


23. वुल्फ-किशनर अपचयन किसके  अपचयन हेतु प्रयुक्त होता है?

A. 

B. RCOOH

C. RCOR

D. RC=CH

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

RNO2

24. निम्नलिखित में से कौन  को अपचयित करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

AgNO3 /NH4OH

C2H5OH

CH3COCH3

CH3CHO

CH3COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_M4vGOv0A1R2i
https://dl.doubtnut.com/l/_CKuZamtETvwB


Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

25. फार्मेलिन है-

A. 40% जलीय HCHO

B. 40% 

C. 7%

D. 40% HCOOH

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO

CH3COOH

26. टॉलन अभिकर्मक के  साथ निम्न में से कौन-सा यौगिक धनात्मक परीक्षण देता है?

A. ऐसीटेमाइड

https://dl.doubtnut.com/l/_CKuZamtETvwB
https://dl.doubtnut.com/l/_fbc3w1tDOLp6
https://dl.doubtnut.com/l/_nnpcdxIULbcZ


B. ऐसीटिक एसिड

C. ऐसीटोन

D. ऐसीटेल्डिहाइड

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

27. अभिकर्मक जिसके  साथ ऐल्डिहाइड ( ऐसीटेल्डिहाइड) तथा कीटोन (ऐसीटोन) दोनो

आसानी से अभिक्रिया कर लेते हैं :

A. फे हलिंग विलयन

B. ग्रिगनार्ड अभिकर्मक

C. शिफ अभिकर्मक

D. टॉलेन अभिकर्मक,

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nnpcdxIULbcZ
https://dl.doubtnut.com/l/_6KXqoeZbOTeu


28. साधारणतया मेथिल कीटोनो की पहचान किसके  द्वारा की जाती है?

A. टॉलन अभिकर्मक

B. आयोडोफॉर्म परीक्षण

C. शिफ परीक्षण

D. बेन्डिक्ट अभिकर्मक

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

29. ऐसीटेल्डिहाइड और ऐसीटोन में विभेद के  लिए उपयुक्त अभिकर्मक है ,

A. हिसबर्ग

B. शिफ अभिकमंक

C. लूकास अभिकर्मक

D. इनमें से कोई नही

https://dl.doubtnut.com/l/_6KXqoeZbOTeu
https://dl.doubtnut.com/l/_5256u1W5qgjh
https://dl.doubtnut.com/l/_sPdtSYzDx9ij


Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

30. किसकी सहावता से  तथा  में विचेद किया जा सकता है?

A. 

B. 

C. 

D. फे हलिंग विलयन

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO CH3COCH3

I2 /NaOH

AgNO3

NaHSO3

31. किस अभिकर्मक द्वारा फर्मेल्डिहाइड तथा ऐसीटेल्डिहाइड में विभेद कर सकते है?

A. C6H5NHNH2

https://dl.doubtnut.com/l/_sPdtSYzDx9ij
https://dl.doubtnut.com/l/_J0Km4ZGXy2j3
https://dl.doubtnut.com/l/_rjHE1zlAqyc3


B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

NaOH

NH2NHCONH2

AgNO3 /NH4OH

32. HCHO तथा  मे विभेद के  लिए प्रयोग कर सकते है?

A. शिफ अभिकर्मक

B. टालेंन अभिकर्मक

C. फे हलिंग विलयन

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO

I2 /NaOH

https://dl.doubtnut.com/l/_rjHE1zlAqyc3
https://dl.doubtnut.com/l/_wMAHc5Ftm4ny
https://dl.doubtnut.com/l/_Aun5u17AzxOf


33. एक यौगिक का अणुसूत्र C,H O है यह फे निल हाइड्रे जोन बनाता है तथा ऋणात्मक टॉलेन

और आयोडोफाॉर्म परीक्षण देता है। अपचयन पर यह n-पेन्टेन बनाता है। यह बौगिक है।

A. एक प्राथमिक ऐल्कोहॉल

B. एक ऐल्डिहाइड

C. एक कोटोन

D. एक द्वितीयक ऐल्कोहांल

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

34. मेथिल एथिल कीटोन बनाने के  लिए निम्न में से कौन-से यौगिक को आक्सोकृ त किया जाता

है?

A. 2-प्रोपेनॉल

B. ।-ब्यूटेनॉल

C. 2-ब्यूटेनॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_Aun5u17AzxOf
https://dl.doubtnut.com/l/_YGnlEwlvIueL


D. t-ब्यूटिल ऐल्कोहॉल

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

35. निम्न में से कौन-सा यौगिक आयोडोफार्म परीक्षण नहीं देता है?

A. एथिल ऐल्कोहॉल

B. प्रोपेनॉल-2

C. डाइएथिल कीटोन

D. ऐसीटेल्डिहाइड

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

36. एक नए कार्बन-कार्बन बन्ध का निर्माण निम्न अभिक्रिया से सम्भव है :

https://dl.doubtnut.com/l/_YGnlEwlvIueL
https://dl.doubtnut.com/l/_jNSPzinO2NGq
https://dl.doubtnut.com/l/_3zFA4OlFnrbK


A. कै निजारो अभिक्रिया

B. फ्रीडल-क्रॉफ्ट ऐल्किलीकरण

C. क्लीमेन्सन अपचयन

D. कोई नहीं

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

37. निम्नलिखित कौन-सा यौगिक एथेनाॉलिक KCN के  साथ बैन्जोइन बनाता है?

A. एथिल क्लोराइड

B. ऐसीटिल क्लोराइड

C. क्लोरोबैन्जीन

D. बैन्जेल्डिहाइड

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3zFA4OlFnrbK
https://dl.doubtnut.com/l/_dYE5sfaoHqmL


38. वसा अम्लो का सामान्य सूत्र क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

उत्तर देखें

CnH2nO2

CnH2n+ 1O2

CnH2n+ 2O2

CnH2n− 2O2

39. ऐसोटिक अम्ल किसके  किण्वन द्वारा बनाया जाता है?

A. एथेनॉल

B. मेथेनॉल

C. एवेनेल

https://dl.doubtnut.com/l/_dYE5sfaoHqmL
https://dl.doubtnut.com/l/_QmgDeKbK65xG
https://dl.doubtnut.com/l/_c5ckYTp8LaUM


D. मेथेनेल

Answer: a

उत्तर देखें

40. अभिक्रिया अनुक्रम  में अंतिम उत्पाद है :

A. ऐल्के न

B. कार्बोक्सिलिक अम्ल

C. सोडियम का्योक्सिलेट

D. कीटोन

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

RX
CN −

−−→ A
NaOH
−−−→ B

41. किस अभिक्रिया में ऐसीटिक अम्ल प्राप्त होता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_c5ckYTp8LaUM
https://dl.doubtnut.com/l/_OWsgtGXLpqi2
https://dl.doubtnut.com/l/_1fVd0X1PECaV


A. 

B. 

C. 

D. ग्लिसरॉल + सान्द्र 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

CH3OH
[O ] /k2Cr2O7

−−−−−−−−→

(CH3COO)2Ca + (HCOO)2Ca
Δ

−−→

CH3CHO
[O ] /k2Cr2O7 −H2SO4

−−−−−−−−−−−−−→

H2SO4 →

42. निम्न अभिक्रिया की अन्तिम उत्पाद क्या होगा? 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

C2H5OH
PBr3

−−→ A
KCN
−−→ B

H3O
+

−−−→ C

CH3CONH3

CH3CH2COOH

C2H5NH2

CH3COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_1fVd0X1PECaV
https://dl.doubtnut.com/l/_pCkUSgOyI9S9


वीडियो उत्तर देखें

43. NaOH तथा CO के  मिश्रण को 210°C पर गर्म करने पर प्राप्त उत्पाद है

A. 

B. HCHO

C. НCООNa

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

CH3OH

Na + CO2

44. निम्न यौगिकों में से किस यौगिक में प्रबलतम हाइड्रो जन बन्ध उपस्थित है?

A. RCOOH

B. 

C. 

RCH2OH

RCH2NHCH(3)

https://dl.doubtnut.com/l/_pCkUSgOyI9S9
https://dl.doubtnut.com/l/_H2QD6kmrX9tS
https://dl.doubtnut.com/l/_fttgv3vuGrUI


D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

RCONHCH3

45. सिरके  में होता है।

A. 20% ऐसीटिक अम्ल

B. 10% ऐसीटिक अम्ल

C. 7-8% ऐसीटिक अम्ल

D. 100% ऐसीटिक अम्ल

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

46. कार्बोक्सिलिक अम्ल जलीय NaOH में विलेय है क्योंकि अम्ल का :

https://dl.doubtnut.com/l/_fttgv3vuGrUI
https://dl.doubtnut.com/l/_VVpMOQGSuC9i
https://dl.doubtnut.com/l/_E8Y1yt3dQioU


A. प्रोटानीकरण हो जाता है

B. विप्रोटॉनीकरण हो जाता है

C. कार्बोक्सिलिकरण हो जाता है

D. विकार्बोक्सिलीकरण

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

47. अमोनियम ऐसीटेट को गर्म करने पर प्राप्त होता है :

A. ऐसीटेमाइड

B. फॉर्मेमाइड

C. अमोनियम सायनेट

D. यूरिया

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E8Y1yt3dQioU
https://dl.doubtnut.com/l/_H4k7fMQCZFXX


48. ऐसीटिक अम्ल को थायोनिल क्लोराइड के  साथ गर्म करने से प्राप्त कार्बनिक उत्पाद की

संरचना यह है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

CH3COCI

CH3COOSOCI

CH2CICOOSOCI

CH3COOCI

49. जब ऐसीटिक अम्ल को फॉस्फोरस ट्रा इक्लोराइड में मिलाया जाता है, तो प्राप्त होने वाला

उत्पाद है :

A. 

B. 

CH3COOPCI2

CH3COCI

https://dl.doubtnut.com/l/_H4k7fMQCZFXX
https://dl.doubtnut.com/l/_KW6qwZ1XpNII
https://dl.doubtnut.com/l/_EHrooh1b4CLj


C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOCI

CICH2COOH

50.  पर सोडा-लाइम की अभिक्रिया से बनता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2COOH

CH3CH3

CH4

C2H4

C2H2

https://dl.doubtnut.com/l/_EHrooh1b4CLj
https://dl.doubtnut.com/l/_fzw6uirPOKJ4


51. फॉर्मिक अम्ल को अमोनिकल सिल्वर नाइट्रे ट के  साथ गर्म करने पर प्राप्त होने वाला अन्तिम

उत्पाद है :

A. सिल्वर ऑक्साइड

B. घात्वीय सिल्वर

C. सिल्वर फॉर्मेंट

D. फॉर्मेल्डिहाइड

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

52.  में कितने अम्लीय H परमाणु हैं?

A. 1

B. 2

C. 3

D. इनमें से कोई नही

CH3COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_P4xtlLVQ5gsZ
https://dl.doubtnut.com/l/_inZsiQDjuRcq


Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

53. निम्नलिखित में से प्रबलतम अम्ल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH

CH2CICOOH

CHCI2COOH

CCI3COOH

54. एबिल ऐल्कोहॉल का - OH समूह उदासीन है जबकि ऐसीटिक अम्ल का - OH समूह

अम्लीय है। क्योंकि

https://dl.doubtnut.com/l/_inZsiQDjuRcq
https://dl.doubtnut.com/l/_zOf3fyUIZAca
https://dl.doubtnut.com/l/_5Hi2JOTw6Ot2


A. एथिल ऐल्कोहॉल के  अणु संघनित होते हैं

B. एथिल ऐल्कोहॉल सहसंयोजक यौगिक है।

C. ऐसीटिक अम्ल वैद्युत संयोजक यौगिक है।

D. ऐसीटिक अम्ल में -OH समूह काबॉक्सिल समूह का अंग है

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

55.  की अभिक्रिया का उत्पाद है।

A. हेक्सामेथिलीन-टेट्रा ऐमीन

B. 

C. ऐसीटल

D. उपरोक्त सभी

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH व NH3

CH3COONH4

https://dl.doubtnut.com/l/_5Hi2JOTw6Ot2
https://dl.doubtnut.com/l/_cvWQvCWNXrZJ


56. ऐसीटिक अम्ल से मेथिल ऐमीन किस अभिकर्मक से क्रिया द्वारा एक पद में बनायी जा

सकती है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

HN3 /H2SO4

NH2NH2

NaNH2 /NH3

NH2OH

57. अभिक्रिया,  क्या कहलाती है?

A. हंसडिकर अभिक्रिया

B. श्मिट अभिक्रिया

C. हेल-वोलहार्ड जेलिन्सिकी अभिक्रिया

RCOOAg
Br2

−−→
CCl4

RBr,

https://dl.doubtnut.com/l/_cvWQvCWNXrZJ
https://dl.doubtnut.com/l/_3zar8hwrg2HO
https://dl.doubtnut.com/l/_pbS6y0fAjpu4


D. टिशेन्को अभिक्रिया

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

58. सान्द्र  के  साथ क्रिया करके  फॉर्मिक अम्ल देता है :

A. 

B. CO

C. HCOONa

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

CO2

Na + CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_pbS6y0fAjpu4
https://dl.doubtnut.com/l/_NOFYBvkRfEHf


59. निम्नलिखित में से कौन  के  साथ क्रिया करके   तथा सोडियम लवण देता

है?

A. ऐसीटिक अम्ल

B. n- हेक्सेनॉल

C. ऐसीटिक अम्ल तथा फिनॉल

D. फिनॉल

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

NaHCO3 CO2

60. निम्नलिखित में दु र्बलतम् अम्ल कौन-सा है?

A. 

B. 

C. 

D. 

CH3COOH

CICH2COOH

(CH3)2CHCOOH

CI3C ⋅ COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_JBRVwsK8Tjm8
https://dl.doubtnut.com/l/_hXhHzy39RmGv


Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

61. निम्नलिखित में से कौन फे हलिंग विलयन को अपचयित नहीं करता है?

A. HCOOH

B. 

C. HCHO

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH

CH3CHO

62. निम्नलिखित में प्रबलतम अम्ल कौन-सा है?

A. CH3CH2COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_hXhHzy39RmGv
https://dl.doubtnut.com/l/_IONFHO30z92W
https://dl.doubtnut.com/l/_cH14P908mYA2


B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH

CH3CH(CI)COOH

CH3CH2CH2COOH

63. HCOOH को  के  साथ गर्म करने पर प्राप्त होता है ,

A. फॉर्मिल क्लोराइड

B. ऐसीटिल क्लोराइड

C. मेथिल क्लोराइड

D. प्रोपिल क्लोराइड

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

PCl5

https://dl.doubtnut.com/l/_cH14P908mYA2
https://dl.doubtnut.com/l/_X0GAidN1QWsr
https://dl.doubtnut.com/l/_UqfG46Mw5p9c


64. अम्ल तथा ऐल्कोहॉल के  मध्य होने वाली अभिक्रिया कहलाती है :

A. साबुनीकरण

B. एस्टरीकरण

C. जल-अपघटन

D. हाइड्रो जनीकरण

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

65. फॉर्मिक अम्ल तथा ऐसीटिक अम्ल में विभेद किया जा सकता है :

A. लिटमस की सहायता से

B. कॉस्टिक सोडा से

C. सोडियम बाइकाबोनेट से

D. अमोनियामय सिल्वर नाइट्रे ट से

https://dl.doubtnut.com/l/_UqfG46Mw5p9c
https://dl.doubtnut.com/l/_3JPi2489xU9j


Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

66. HCHO तथा HCOOH में विभेद किया जा सकता है-

A. टॉलेन अभिकर्मक द्वारा

B. फे हलिंग विलयन द्वारा

C. फे रिक क्लोराइड द्वारा

D.  द्वारा

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

NaHCO3

67. कार्बोंक्सिलिक अम्ल आसानी से आयनीकृ त होते हैं। इस तथ्य का मुख्य कारण है :

A. एल्फा-हाइड्रो जन की अनुपस्थिति

https://dl.doubtnut.com/l/_3JPi2489xU9j
https://dl.doubtnut.com/l/_3NfemQtWrlkG
https://dl.doubtnut.com/l/_0UVOoODgnRob


B. कार्बोक्सिलेट आयन का अनुनाद स्थायीकरण

C. एल्फा-हाइड्रो जन की क्रियाशीलता

D. हाइड्रो जन बन्ध

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

68. आयोडोफॉर्म परीक्षण नहीं देता है।

A. ऐथेनॉल

B. ऐथेनल

C. बेन्जोफिनोन

D. ऐसीटोफिनोन

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0UVOoODgnRob
https://dl.doubtnut.com/l/_cEUhBxhsCtJQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Jx7WCLKZE39K


69. ऐसीटिक अम्ल की हाइड्रा जोइक अम्ल के  साथ सान्द्र  की उपस्थिति में 0°C पर

क्रिया कराने पर बनता है।

A. मेथेन

B. मेथिल ऐमीन

C. मेथिल सायनाइड

D. एथिल ऐमीन

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

70. ऐसीटिक अम्ल की क्रिया डाइएजोमेथेन से कराने पर बनने वाला यौगिक है :

A. मेथिल ऐसीटेट

B. एथिल ऐसीटेट

C. मेथेन

D. मेथिल ऐमीन

https://dl.doubtnut.com/l/_Jx7WCLKZE39K
https://dl.doubtnut.com/l/_hfVQVpaEgf8S


Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

71. फॉर्मेलिन है।

A. 40% जलीय HCHO

B. 40% 

C. 70% 

D. 40% HCOOH

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO

CH3COOH

72. निम्नलिखित में से कौन-सा सबसे प्रबल अम्ल हैं?

A. CH3COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_hfVQVpaEgf8S
https://dl.doubtnut.com/l/_rbBox6JAU2ry
https://dl.doubtnut.com/l/_MlHUwRvLilXT


B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

ClCH2COOH

Cl2CHCOOH

Cl3COOH

73. कौन-सा यौगिक आयोडोफार्म परीक्षण नहीं देता है?

A. ऐथेनॉल 

B. बैन्जोफिनोन 

C. एथेनल 

D. ऐसीटोफीनॉन 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(C2H5OH)

(C6H5COC6H5)

(CH3CHO)

(C6H5COCH3)

https://dl.doubtnut.com/l/_MlHUwRvLilXT
https://dl.doubtnut.com/l/_vovkaGjNPFvL
https://dl.doubtnut.com/l/_wt4iROtc0JSx


74. निम्नलिखित में से कौन ऐल्डोल अभिक्रिया नहीं देता है?

A. 

B. 

C. 

D. HCHO

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO

CH3COCH3

C6H5CHO

75. बैन्जेल्डिहाइड के  सन्दर्भ में कौन-सा कथन गलत है?

A. यह एक ऐरोमैटिक एल्डिहाइड है

B. यह इत्रों में प्रयोग किया जाता है।

C. ऑक्सीकरण पर यह बैन्जोइक अम्ल देता है।

D. अपचयन करने पर यह फीनॉल देता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_wt4iROtc0JSx
https://dl.doubtnut.com/l/_vkqmSLnTk2ES


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

76. एस्पिरिन किस पर CH,COCI की अभिक्रिया द्वारा बनाया जा सकता है?

A. सैलिसिलिक अम्ल

B. फीनॉल

C. बैन्जेल्डिहाइड

D. ऐनिलीन

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

77. सैलिसिलिक अम्ल सोडा-लाइम के  साथ गर्म करने पर देता है:

A. फीनॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_vkqmSLnTk2ES
https://dl.doubtnut.com/l/_ARebzn6i8T9n
https://dl.doubtnut.com/l/_Vp8roM2rw3eK


B. बैन्जिल ऐल्कोहॉल

C. बैन्जीन

D. बैन्जोइक अम्ल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

78. बैन्जेल्डिहाइड दूसरे ऐल्डिहाइड के  साथ सिनेमेल्डिहाइड (cinnamaldehyde) देता है।

ऐल्डिहाइड है-

A. फॉर्मेल्डिहाइड

B. ऐसीटेल्डिहाइड

C. क्रोटोनेल्डिहाइड

D. प्रोपेनेल्डिहाइड

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vp8roM2rw3eK
https://dl.doubtnut.com/l/_4tIMpJkNfhAj


79. निम्न में से किस अभिक्रिया द्वारा द्वितीयक ऐल्कोहॉल प्राप्त होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

C6H5COCH3

( i ) (CH3MgBr )
−−−−−−−−−−→

( ii )H +

C6H5COCH23

( i )LiAlH4

−−−−−−→
( ii )H +

C6H5CHO
( i )CH3MgBr

−−−−−−−−→
( ii )H +

A
( i )OH −

−−−−−−→
( ii )CH3Br

B

CH3CHO
( i )LiAlH4

−−−−−−→
( ii )H +

80. निम्नलिखित में से कौन-सा यौगिक सोडियम हाइड्रॉ क्साइड विलयन से अभिक्रिया करके

संगत ऐल्कोहॉल तथा अम्ल देता है?

A. बैंजोइक अम्ल

B. बैन्जेल्डिहाइड

C. ब्यूटेनॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_4tIMpJkNfhAj
https://dl.doubtnut.com/l/_mF5Omy74Lyxw
https://dl.doubtnut.com/l/_B2XqzhFs6gMH


D. फीनॉल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

81. कै निजारो अभिक्रिया जो नीचे दी गयी है-

 में धीमा पद है-

वीडियो उत्तर देखें

2PhCHO
⋅
⋅OH −

−−−→ PhCH2OH + PhC
..

O
( − )

2 ,

82. बैंजोइक अम्ल पर किसकी क्रिया द्वारा बैंजोइल क्लोराइड प्राप्त होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Cl2 − hv

SO2Cl2

SOCl2

Cl2, H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_B2XqzhFs6gMH
https://dl.doubtnut.com/l/_D6fUoQHJpdQo
https://dl.doubtnut.com/l/_qKSRQ1CDUvPN


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

83. बैन्जेल्डिहाइड तथा फॉर्मेल्डिहाइड के  मिश्रण को जलीय NaOH विलयन के  साथ गर्म करने

पर प्राप्त होता है-

A. बैजिल ऐल्कोहॉल तथा सोडियम फॉर्मेट

B. सोडियम बैंजोएट तथा मेथिल ऐल्कोहॉल

C. सोडियम बैंजोएट तथा सोडियम फॉर्मेट

D. बैजिल ऐल्कोहॉल तथा मेथिल ऐल्कोहॉल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

84. टॉलईन का  द्वारा ऑक्सीकरण करने पर यौगिक प्राप्त होता है-KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_qKSRQ1CDUvPN
https://dl.doubtnut.com/l/_PBOAaAc2OIBD
https://dl.doubtnut.com/l/_H6XaU4aR6t3v


Ncert पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न

A. बैन्जिल ऐल्कोहॉल

B. बैन्जेल्डिहाइड

C. बैन्जोइक अम्ल

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. सायनोहाइड्रि न से आप क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

2. ऐसीटिल से आप क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H6XaU4aR6t3v
https://dl.doubtnut.com/l/_WFdah13Hvhdr
https://dl.doubtnut.com/l/_v3vGDd1TEkRA


3. सेमीकार्बेजोन से आप क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

4. ऐल्डॉल से आप क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

5. ऑक्सिम से आप क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

6. हेमीऐसीटेल से आप क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

7. कीटैल से आप क्या समझते हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_VFem2FjaTnmL
https://dl.doubtnut.com/l/_QVRkismb0imm
https://dl.doubtnut.com/l/_mtdaedXf7YvU
https://dl.doubtnut.com/l/_c6wS1vB1zzWL
https://dl.doubtnut.com/l/_KFY6IRLXU84c


वीडियो उत्तर देखें

8. इमीन से आप क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

9. 2, 4-DNP व्युत्पन्न से आप क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

10. शिफ-क्षारक से आप क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

11.  यौगिकों के  आईयूपीएसी (IUPAC) पद्धति में नाम

लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH(CH3)CH2CH2CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_KFY6IRLXU84c
https://dl.doubtnut.com/l/_RcWtLkGv1Htq
https://dl.doubtnut.com/l/_PGIwBdSiNrVy
https://dl.doubtnut.com/l/_tFR6Ua8gWy8H
https://dl.doubtnut.com/l/_PnGSx8Za3i1f


12.  यौगिकों के  आईयूपीएसी (IUPAC) पद्धति

में नाम लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2COCH(C2H5)CH2CH2Cl

13.  यौगिकों के  आईयूपीएसी (IUPAC) पद्धति में नाम लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH = CHCHO

14.  यौगिकों के  आईयूपीएसी (IUPAC) पद्धति में नाम लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

CH3COCH2COCH3

15.  यौगिकों के  आईयूपीएसी (IUPAC)

पद्धति में नाम लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH(CH3)CH2C(CH3)2COCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_PnGSx8Za3i1f
https://dl.doubtnut.com/l/_rXg8eEiaROPG
https://dl.doubtnut.com/l/_coTSJw1NDoMm
https://dl.doubtnut.com/l/_MUqYM1tWkQyO
https://dl.doubtnut.com/l/_cXYgA685rdcF


16.  यौगिकों के  आईयूपीएसी (IUPAC) पद्धति में नाम लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)3CCH2COOH

17.  यौगिकों के  आईयूपीएसी (IUPAC) पद्धति में नाम लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

OHCC6H4CHO − P

18. 3-मेथिलब्यूटेनैल यौगिकों की संरचना बनाइए।

वीडियो उत्तर देखें

19. p-मेथिलबेन्जैल्डिहाइड यौगिकों की संरचना बनाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cXYgA685rdcF
https://dl.doubtnut.com/l/_l1LpywmsQFsH
https://dl.doubtnut.com/l/_eltBVDLbZMYw
https://dl.doubtnut.com/l/_FTqb1kB0rWEL
https://dl.doubtnut.com/l/_MKX3WRQ1eVm6


20. 4- क्लोरोपेन्टेन-2-ऑन यौगिकों की संरचना बनाइए।

वीडियो उत्तर देखें

21. p, p'-डाइहाइड्रॉ क्सीबेन्जोफीनोन यौगिकों की संरचना बनाइए।

वीडियो उत्तर देखें

22. p -नाइट्रो प्रोपिओफीनोन यौगिकों की संरचना बनाइए।

वीडियो उत्तर देखें

23. 4-मेथिलपेन्ट-3-ईन-2-ऑन यौगिकों की संरचना बनाइए।

वीडियो उत्तर देखें

24. 3-ब्रोमो-4-फे निल पेन्टेनॉइक अम्ल यौगिकों की संरचना बनाइए।

https://dl.doubtnut.com/l/_zCvHwlAxsKrv
https://dl.doubtnut.com/l/_0UOuVWMi9ExO
https://dl.doubtnut.com/l/_wbKHbjVuVjPf
https://dl.doubtnut.com/l/_3GUGPy0K3UzN
https://dl.doubtnut.com/l/_gJF9wrXpljrt


वीडियो उत्तर देखें

25. हेक्स-2-ईन-4-आइनोइक अम्ल यौगिकों की संरचना बनाइए।

वीडियो उत्तर देखें

26.  ऐल्डिहाइडों एवं कीटोनों के  आईयूपीएसी (IUPAC) नाम

लिखिए और जहाँ संभव हो सके  साधारण नाम भी दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CH3CO(CH2)4CH3

27.  ऐल्डिहाइडों एवं कीटोनों के  आईयूपीएसी (IUPAC) नाम लिखिए

और जहाँ संभव हो सके  साधारण नाम भी दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CH3(CH2)5CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_gJF9wrXpljrt
https://dl.doubtnut.com/l/_COB2zuP425cX
https://dl.doubtnut.com/l/_k63iMNcnxW6i
https://dl.doubtnut.com/l/_7ktH5oW0q0vR


28.  ऐल्डिहाइडों एवं कीटोनों के  आईयूपीएसी (IUPAC) नाम लिखिए और जहाँ संभव हो सके

साधारण नाम भी दीजिए।

उत्तर देखें

29.  ऐल्डिहाइडों एवं कीटोनों के  आईयूपीएसी

(IUPAC) नाम लिखिए और जहाँ संभव हो सके  साधारण नाम भी दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CHBrCH2CH(CH3)CHO

30.  ऐल्डिहाइडों एवं कीटोनों के  आईयूपीएसी (IUPAC) नाम

लिखिए और जहाँ संभव हो सके  साधारण नाम भी दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Ph − CH = CH − CHO

31.  ऐल्डिहाइडों एवं कीटोनों के  आईयूपीएसी (IUPAC) नाम लिखिए और जहाँ

संभव हो सके  साधारण नाम भी दीजिए।

यो दे खें

PhCOPh

https://dl.doubtnut.com/l/_CJh0CCEP6nYV
https://dl.doubtnut.com/l/_JLwIYKrfKZ4d
https://dl.doubtnut.com/l/_4wsLhofLl0tm
https://dl.doubtnut.com/l/_DiIRx7hmNzIJ


वीडियो उत्तर देखें

32. बेन्जेल्डिहाइड का 2,4-डाइनाइट्रो फे निलहाइड्रे जोन व्युत्पन्नों की संरचना बनाइए:

वीडियो उत्तर देखें

33. साइक्लोप्रोपेनोन ऑक्सिम व्युत्पन्नों की संरचना बनाइए

वीडियो उत्तर देखें

34. ऐसीटैल्डिहाइडडाइमेथिलऐसीटैल व्युत्पन्नों की संरचना बनाइए

वीडियो उत्तर देखें

35. साइक्लोब्यूटेनोन का सेमीकार्बेजोन व्युत्पन्नों की संरचना बनाइए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DiIRx7hmNzIJ
https://dl.doubtnut.com/l/_BXt6NEER64WY
https://dl.doubtnut.com/l/_gRbVo7vXPnBW
https://dl.doubtnut.com/l/_932LVnLUbX3d
https://dl.doubtnut.com/l/_B2F5X4TjB6ac
https://dl.doubtnut.com/l/_DoJHJVpGCrbT


36. हेक्सेन-3-ऑन का एथिलीन कीटेल व्युत्पन्नों की संरचना बनाइए

वीडियो उत्तर देखें

37. फॉर्मेल्डिहाइड का मेथिल हेमीऐसीटेल व्युत्पन्नों की संरचना बनाइए

वीडियो उत्तर देखें

38. साइक्लोहेक्सेनकार्वेल्डिङहाइड की निम्नलिखित अभिकर्मकों के  साथ अभिक्रिया से बनने

याले उत्पादों को पहचानिए: 

PhMgBr एवं तत्पश्चात् 

वीडियो उत्तर देखें

H3O

39. साइक्लोहेक्सेनकार्वेल्डिङहाइड की निम्नलिखित अभिकर्मकों के  साथ अभिक्रिया से बनने

याले उत्पादों को पहचानिए: 

टॉलन अभिकर्मक

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DoJHJVpGCrbT
https://dl.doubtnut.com/l/_5Jm2qi3JZlZd
https://dl.doubtnut.com/l/_nmn2qMBQhjbO
https://dl.doubtnut.com/l/_7h80y87WXsTf


वीडियो उत्तर देखें

40. साइक्लोहेक्सेनकार्वेल्डिङहाइड की निम्नलिखित अभिकर्मकों के  साथ अभिक्रिया से बनने

याले उत्पादों को पहचानिए: 

सेमीकार्वेजाइड एवं दु र्बल अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

41. साइक्लोहेक्सेनकार्वेल्डिङहाइड की निम्नलिखित अभिकर्मकों के  साथ अभिक्रिया से बनने

याले उत्पादों को पहचानिए: 

एथेनॉल का आधिक्य तथा अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

42. साइक्लोहेक्सेनकार्वेल्डिङहाइड की निम्नलिखित अभिकर्मकों के  साथ अभिक्रिया से बनने

याले उत्पादों को पहचानिए: 

जिं क अमलगम एवं तनु हाइड्रो क्लोरिक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7h80y87WXsTf
https://dl.doubtnut.com/l/_RHdP6gizx0i4
https://dl.doubtnut.com/l/_JuMSfJoFFjcQ
https://dl.doubtnut.com/l/_8j7iEWijDKmX


43. निम्नलिखित में से कौन-से यौगिकों में ऐल्डॉल संघनन होगा, किनमें कै निजारो अभिक्रिया

और किनमें उपरोवत में से कोई क्रिया नहीं होगी? ऐल्डॉल संघनन नथा कै निजारो अभिक्रिया में

संभावित उत्पादों की संरचना लिखिए। 

मेथेनॉल

वीडियो उत्तर देखें

44. निम्नलिखित में से कौन-से यौगिकों में ऐल्डॉल संघनन होगा, किनमें कै निजारो अभिक्रिया

और किनमें उपरोवत में से कोई क्रिया नहीं होगी? ऐल्डॉल संघनन नथा कै निजारो अभिक्रिया में

संभावित उत्पादों की संरचना लिखिए। 

2-मेथिलपेन्टेनैल

वीडियो उत्तर देखें

45. निम्नलिखित में से कौन-से यौगिकों में ऐल्डॉल संघनन होगा, किनमें कै निजारो अभिक्रिया

और किनमें उपरोवत में से कोई क्रिया नहीं होगी? ऐल्डॉल संघनन नथा कै निजारो अभिक्रिया में

https://dl.doubtnut.com/l/_8j7iEWijDKmX
https://dl.doubtnut.com/l/_xguXkVuKK00H
https://dl.doubtnut.com/l/_RmdgMSu8STpf
https://dl.doubtnut.com/l/_HJHTTnoLxahS


संभावित उत्पादों की संरचना लिखिए। 

बेन्जैल्डिहाइड

वीडियो उत्तर देखें

46. निम्नलिखित में से कौन-से यौगिकों में ऐल्डॉल संघनन होगा, किनमें कै निजारो अभिक्रिया

और किनमें उपरोवत में से कोई क्रिया नहीं होगी? ऐल्डॉल संघनन नथा कै निजारो अभिक्रिया में

संभावित उत्पादों की संरचना लिखिए। 

बेन्जोफ़ीनॉन

वीडियो उत्तर देखें

47. निम्नलिखित में से कौन-से यौगिकों में ऐल्डॉल संघनन होगा, किनमें कै निजारो अभिक्रिया

और किनमें उपरोवत में से कोई क्रिया नहीं होगी? ऐल्डॉल संघनन नथा कै निजारो अभिक्रिया में

संभावित उत्पादों की संरचना लिखिए। 

साइक्लोहेब्सेनोन

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HJHTTnoLxahS
https://dl.doubtnut.com/l/_Ufl57XeyF4nF
https://dl.doubtnut.com/l/_Ge2aBGgtwuom
https://dl.doubtnut.com/l/_gYbd1FPyCaNF


48. निम्नलिखित में से कौन-से यौगिकों में ऐल्डॉल संघनन होगा, किनमें कै निजारो अभिक्रिया

और किनमें उपरोवत में से कोई क्रिया नहीं होगी? ऐल्डॉल संघनन नथा कै निजारो अभिक्रिया में

संभावित उत्पादों की संरचना लिखिए। 

1-फे निलप्रोपेनोन

वीडियो उत्तर देखें

49. निम्नलिखित में से कौन-से यौगिकों में ऐल्डॉल संघनन होगा, किनमें कै निजारो अभिक्रिया

और किनमें उपरोवत में से कोई क्रिया नहीं होगी? ऐल्डॉल संघनन नथा कै निजारो अभिक्रिया में

संभावित उत्पादों की संरचना लिखिए। 

फे निलऐसीटैल्डिहाइड

वीडियो उत्तर देखें

50. निम्नलिखित में से कौन-से यौगिकों में ऐल्डॉल संघनन होगा, किनमें कै निजारो अभिक्रिया

और किनमें उपरोवत में से कोई क्रिया नहीं होगी? ऐल्डॉल संघनन नथा कै निजारो अभिक्रिया में

संभावित उत्पादों की संरचना लिखिए। 

बयूटेन-1-ऑल

https://dl.doubtnut.com/l/_gYbd1FPyCaNF
https://dl.doubtnut.com/l/_LkfTvUh7kjLE
https://dl.doubtnut.com/l/_eROisjDf5uma


वीडियो उत्तर देखें

51. निम्नलिखित में से कौन-से यौगिकों में ऐल्डॉल संघनन होगा, किनमें कै निजारो अभिक्रिया और

किनमें उपरोवत में से कोई क्रिया नहीं होगी? ऐल्डॉल संघनन नथा कै निजारो अभिक्रिया में

संभावित उत्पादों की संरचना लिखिए। 

2,2- डाइमेथिलब्यूटेनैल

वीडियो उत्तर देखें

52. एथेनैल को निम्नलिखित यीगियको में कै से परिवर्तित करेंगे? 

व्यूटेन-1,3-डाइऑल

वीडियो उत्तर देखें

53. एथेनैल को निम्नलिखित यीगियको में कै से परिवर्तित करेंगे? 

ब्यूट-2-ईनेल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eROisjDf5uma
https://dl.doubtnut.com/l/_gdHY8dIglGNc
https://dl.doubtnut.com/l/_GMzcybFmUcBj
https://dl.doubtnut.com/l/_9ayMY1m7goOM


54. एथेनैल को निम्नलिखित यीगियको में कै से परिवर्तित करेंगे? 

व्यूट-2-इनॉइक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

55. प्रोपेनैल एवं ब्यूटेनैल के  ऐल्डॉल संघनन से बनने वाले चार संभावित उत्पादों के  नाम एवं

संरचना सूत्र लिखिए। प्रत्येक में बताइए कि कौन-सा ऐल्डिहाइड नाभिकरागी और कौन-सा

इलेक्ट्रॉ नरागी होगा?

उत्तर देखें

56. एक कार्बनिक यौगिक जिसका अणुसूत्र  है 2,4 DNP व्युत्पन्न बनाता है। यह

टऑलन अभिकर्मक को अपचायित करता है तथा कै निजारो अभिक्रिया देता है। प्रबल

ऑक्सीकरण पर वह 1,2-बेन्जीनडाइकार्बोक्सिलिक अम्ल बनाता है। यौगिक को पहचानिए।

उत्तर देखें

C9H10O

https://dl.doubtnut.com/l/_rtNg8h9lx0CR
https://dl.doubtnut.com/l/_dYqMiNEBmsA0
https://dl.doubtnut.com/l/_TXPT51aEIa2q


57. एक कार्बनिक यौगिक 'A' (आण्विक सूत्र ) को तनु सल्फ्यूरिक अम्ल के  साथ

जल-अपघटित करने के  उपरान्त एक कार्बोक्सिलिक अम्ल 'B' एवं एक ऐल्कोहॉल 'C प्राप्त होता

है।C' को क्रोमिक अम्ल के  साथ ऑक्सीकृ त करने पर 'B' उत्पन्न होता है। 'C' निर्जलीकरण पर

व्यूट-1-ईन देता है। अभिक्रियाओं में प्रयुक्त होने वाली सभी रासायनिक समीकरणों को लिखिए।

उत्तर देखें

C8H10O2

58. निन्नलिखित यौगिकों को उनसे संबंधित (कोष्टको में दिए गए) गुमों के  बहते कम में

व्यकिस्थत कोजिए- 

(अम्ल प्रबलता के  ऊम में )

उत्तर देखें

CH3CH2CH(Br)COOH, CH3CH(Br)CH2OOH, (CH3)2
CHCOOH, CH

59. निन्नलिखित यौगिकों को उनसे संबंधित (कोष्टको में दिए गए) गुमों के  बहते कम में

व्यकिस्थत कोजिए- 

बेन्जोड़क आम्ल , 4 नइटोबेोइक अप्ल, 3,4 डाड़नड़ट बिन्ोडक अन्ल: 4-मेयाकसी बेनोड़क

अमल (अप्लता की सामर्थ के  क्म में

https://dl.doubtnut.com/l/_WxrK8BhruO4O
https://dl.doubtnut.com/l/_MlKeVmbrssfO
https://dl.doubtnut.com/l/_wy8VPmQ4rRK4


वीडियो उत्तर देखें

60. निम्नलिखित युग्मों में विभेद करने के  लिए सरल रासायनिक परीक्षणों को दीजिए: 

प्रोपेनैल एवं प्रोपेनोन

वीडियो उत्तर देखें

61. निम्नलिखित युगलों में विभेद करने के  लिए सरल रासायनिक परीक्षणों को दीजिए: 

एसीटोफीनॉन एवं बेन्जोफ़ीनोन

वीडियो उत्तर देखें

62. निम्नलिखित युगलों में विभेद करने के  लिए सरल रासायनिक परीक्षणों को दीजिए: 

फीनोल एवं बेन्जोड़क अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wy8VPmQ4rRK4
https://dl.doubtnut.com/l/_tHNDNh52lqFP
https://dl.doubtnut.com/l/_tMsxRwAbEbnP
https://dl.doubtnut.com/l/_7vTnUy5Ndp1L


63. निम्नलिखित युगलों में विभेद करने के  लिए सरल रासायनिक परीक्षणों को दीजिए: 

बेन्ज़ोइक अम्ल एवं एथिलबेन्जोएट

वीडियो उत्तर देखें

64. निम्नलिखित युगलों में विभेद करने के  लिए सरल रासायनिक परीक्षणों को दीजिए: 

पेन्टेन-2-ऑन एवं पेन्टेन-3-ऑन

वीडियो उत्तर देखें

65. निम्नलिखित युगलों में विभेद करने के  लिए सरल रासायनिक परीक्षणों को दीजिए: 

बेन्जैल्डिहाइड एवं ऐसीटोफीनोन

वीडियो उत्तर देखें

66. निम्नलिखित युगलों में विभेद करने के  लिए सरल रासायनिक परीक्षणों को दीजिए: 

एथनैल एवं प्रोपेनैल

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_YHJpSyYlUWK0
https://dl.doubtnut.com/l/_DivS9UiKhsLq
https://dl.doubtnut.com/l/_GKMqwXwS7rAY
https://dl.doubtnut.com/l/_D2fR9tYZ0hx5


वीडियो उत्तर देखें

67. बैन्जीन से निम्न यौगिकों को आप किस प्रकार प्राप्त करेंगे? आप कोई भी अकार्बनिक और

कोई भी ऐसा कार्बनिक अभिकर्मक का उपयोग कर सकते हैं जिसमें एक से अधिक कार्बन

परमाणु न हों।

मेथिल बेन्जोएट

वीडियो उत्तर देखें

68. बैन्जीन से निम्न यौगिकों को आप किस प्रकार प्राप्त करेंगे? आप कोई भी अकार्बनिक और

कोई भी ऐसा कार्बनिक अभिकर्मक का उपयोग कर सकते हैं जिसमें एक से अधिक कार्बन

परमाणु न हों। 

p-नाइट्रो बेन्जोइक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

69. बैन्जीन से निम्न यौगिकों को आप किस प्रकार प्राप्त करेंगे? आप कोई भी अकार्बनिक और

कोई भी ऐसा कार्बनिक अभिकर्मक का उपयोग कर सकते हैं जिसमें एक से अधिक कार्बन

https://dl.doubtnut.com/l/_D2fR9tYZ0hx5
https://dl.doubtnut.com/l/_HhFbmU4TV1LV
https://dl.doubtnut.com/l/_vWwVXpHlGVQ0
https://dl.doubtnut.com/l/_PqEbiY9icY7z


परमाणु न हों। 

फे निलऐसीटिक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

70. बेन्जीन से निम्नलिखित यौगिकों का विरचन आप किस प्रकार करेंगे? आप कोई भी

अकार्बनिक अभिकर्मक एवं कोई भी कार्बनिक अभिकर्मक, जिसमें एक से अधिक कार्बन न हो,

का उपयोग कर सकते हैं। 

p -नाइट्रो बेन्जैल्डिहाइड

वीडियो उत्तर देखें

71. बैन्जीन से निम्न यौगिकों को आप किस प्रकार प्राप्त करेंगे? आप कोई भी अकार्बनिक और

कोई भी ऐसा कार्बनिक अभिकर्मक का उपयोग कर सकते हैं जिसमें एक से अधिक कार्बन

परमाणु न हों। 

m-नाइट्रो बैन्जोइक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PqEbiY9icY7z
https://dl.doubtnut.com/l/_Ml9e4wi6mrFG
https://dl.doubtnut.com/l/_SnRcmFiwHrxN
https://dl.doubtnut.com/l/_sbHOIuzFt76U


72. आप निम्नलिखित रूपांतरणों को अधिकतस दो चरयों में किस प्रकार से संपन्न करेंगे? 

प्रोपेनोन से प्रोपीन

वीडियो उत्तर देखें

73. आप निम्नलिखित रूपांतरणों को अधिकतस दो चरयों में किस प्रकार से संपन्न करेंगे? 

वेोहक अम्ल से बेननीसिडहाइड

वीडियो उत्तर देखें

74. आप निम्नलिखित रूपांतरणों को अधिकतस दो चरयों में किस प्रकार से संपन्न करेंगे? 

ऐथेनॉल से 3-हाहड्रा क्सीच्यूटेनैल

वीडियो उत्तर देखें

75. आप निम्नलिखित रूपांतरणों को अधिकतस दो चरयों में किस प्रकार से संपन्न करेंगे? 

वेन्जीन से m- नाहट्रो ऐसीटोफीनोन

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sbHOIuzFt76U
https://dl.doubtnut.com/l/_AlwqUs8EkaKa
https://dl.doubtnut.com/l/_zBww8Y1Moafa
https://dl.doubtnut.com/l/_UJ8qQldjzyDa


वीडियो उत्तर देखें

76. आप निम्नलिखित रूपांतरणों को अधिकतस दो चरयों में किस प्रकार से संपन्न करेंगे? 

वेन्जीलिडहाइड से बेन्गोफीनॉन

वीडियो उत्तर देखें

77. आप निम्नलिखित रूपांतरणों को अधिकतस दो चरयों में किस प्रकार से संपन्न करेंगे? 

ब्रोमोबेन्जीन से 1- फे निलए्थेनॉल

वीडियो उत्तर देखें

78. आप निम्नलिखित रूपांतरणों को अधिकतस दो चरयों में किस प्रकार से संपन्न करेंगे? 

वेन्जीलिडिहाइड से 3-फे निलप्रोपेन 1- ऑल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UJ8qQldjzyDa
https://dl.doubtnut.com/l/_nmuUMbD0DWCn
https://dl.doubtnut.com/l/_izGtePiPp51U
https://dl.doubtnut.com/l/_HAUgUHvAESHw


79. आप निम्नलिखित रूपांतरणों को अधिकतस दो चरयों में किस प्रकार से संपन्न करेंगे? 

वेम्जैलिडहाइड से  हाइड्रक्सीफे निलऐसीटिक अप्ल

वीडियो उत्तर देखें

α

80. आप निम्नलिखित रूपांतरणों को अधिकतस दो चरयों में किस प्रकार से संपन्न करेंगे? 

वेन्जोहक अम्ल से m- नाइट्रो वेन्जिल ऐल्कोहांल

वीडियो उत्तर देखें

81. निम्नलिखित पदों ( शब्दीं) का वर्णन करो- 

ऐसीटिलिनन

वीडियो उत्तर देखें

82. निम्नलिखित पदों ( शब्दीं) का वर्णन करो- 

कै निजारो अभिक्रिया

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_nfTuv40JMz1t
https://dl.doubtnut.com/l/_QWzdFn9uvU6C
https://dl.doubtnut.com/l/_KJUrtuD9Nvd7
https://dl.doubtnut.com/l/_dLuAi04rekte


वीडियो उत्तर देखें

83. निम्नलिखित पदों ( शब्दीं) का वर्णन करो- 

क्रॉस ऐल्डॉल संधघनन

वीडियो उत्तर देखें

84. निम्नलिखित पदों ( शब्दीं) का वर्णन करो- 

विकाबोक्सिलन

वीडियो उत्तर देखें

85. निम्नलिखित प्रत्येक संश्लेयण में छू टे हुए प्रारम्भिक पदार्थ, अभिकर्मक अथवा उत्पादों को

लिखकर पूर्ण कीजिए 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dLuAi04rekte
https://dl.doubtnut.com/l/_1LlQJRSoewAH
https://dl.doubtnut.com/l/_ExEIthQji0Qm
https://dl.doubtnut.com/l/_mMjEBLTuK9G5
https://dl.doubtnut.com/l/_5vk2CGnBFV2r


86. निम्नलिखित प्रत्येक संश्लेयण में छू टे हुए प्रारम्भिक पदार्थ, अभिकर्मक अथवा उत्पादों को

लिखकर पूर्ण कीजिए 

उत्तर देखें

87. निम्नलिखित प्रत्येक संश्लेयण में छू टे हुए प्रारम्भिक पदार्थ, अभिकर्मक अथवा उत्पादों को

लिखकर पूर्ण कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

C6H5CHO
H2NCONHNH2

−−−−−−−−−→

88. निम्नलिखित प्रत्येक संश्लेयण में छू टे हुए प्रारम्भिक पदार्थ, अभिकर्मक अथवा उत्पादों को

लिखकर पूर्ण कीजिए 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5vk2CGnBFV2r
https://dl.doubtnut.com/l/_6kowG6509yrn
https://dl.doubtnut.com/l/_rHhvaxQZM55x


89. निम्नलिखित प्रत्येक संश्लेयण में छू टे हुए प्रारम्भिक पदार्थ, अभिकर्मक अथवा उत्पादों को

लिखकर पूर्ण कीजिए 

उत्तर देखें

90. निम्नलिखित प्रत्येक संश्लेयण में छू टे हुए प्रारम्भिक पदार्थ, अभिकर्मक अथवा उत्पादों को

लिखकर पूर्ण कीजिए 

उत्तर देखें

91. निम्नलिखित प्रत्येक संश्लेयण में छू टे हुए प्रारम्भिक पदार्थ, अभिकर्मक अथवा उत्पादों को

लिखकर पूर्ण कीजिए ltbgt 

वीडियो उत्तर देखें

C6H6CHO + CH2CH2CHO
तनुNaOH

−−−−−→

https://dl.doubtnut.com/l/_GqhFk9FPGWOq
https://dl.doubtnut.com/l/_SGMNn7huich2
https://dl.doubtnut.com/l/_Wa11OktgmjvS


92. निम्नलिखित प्रत्येक संश्लेयण में छू टे हुए प्रारम्भिक पदार्थ, अभिकर्मक अथवा उत्पादों को

लिखकर पूर्ण कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

CH3COCH2COOC2H5

( i )NaBH4

−−−−−−→
( ii )H +

93. निम्नलिखित प्रत्येक संश्लेयण में छू टे हुए प्रारम्भिक पदार्थ, अभिकर्मक अथवा उत्पादों को

लिखकर पूर्ण कीजिए 

उत्तर देखें

94. निम्नलिखित प्रत्येक संश्लेयण में छू टे हुए प्रारम्भिक पदार्थ, अभिकर्मक अथवा उत्पादों को

लिखकर पूर्ण कीजिए 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v3u8a0a0Q3AZ
https://dl.doubtnut.com/l/_eaup9CBbfpHb
https://dl.doubtnut.com/l/_2LLkLhuBBZ13
https://dl.doubtnut.com/l/_k9GP8jjjRPV7


95. निम्नलिखित प्रत्येक संश्लेयण में छू टे हुए प्रारम्भिक पदार्थ, अभिकर्मक अथवा उत्पादों को

लिखकर पूर्ण कीजिए 

उत्तर देखें

96. निम्नलिखित के  संभावित कारण दीजिए: 

साइक्लोहेक्सेनोन अच्छी लब्धि में सायनोहाइड्रि न बनाता है। परन्तु 2,2,6-

द्राइमेथिलसाइक्लोहेक्सेनोन ऐसा नहीं करता है।

वीडियो उत्तर देखें

97. निम्नलिखित के  संभावित कारण दीजिए: 

सेमीकार्बोजाइड में दो  समूह होते हैं, परन्तु के वल एक  समूह ही

सेमीकार्बोजोन विचरन में प्रयुक्त होता है।

वीडियो उत्तर देखें

−NH2 −NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_k9GP8jjjRPV7
https://dl.doubtnut.com/l/_U0y6VOsv7PpG
https://dl.doubtnut.com/l/_qcNi5cLBx47I


98. निम्नलिखित के  संभावित कारण दीजिए: 

कार्बोक्सिलिक अम्ल एवं ऐल्कोहॉल से, अम्ल उत्प्रेरक की उपस्थिति में एस्टर के  विरचन के

समय जल अथवा एस्टर जैसे ही निर्मित होता है उसको निकाल दिया जाना चाहिए।

उत्तर देखें

99. एक कार्बनिक यौगिक में 69.77% कार्ब 11.63% हाइड्रो जन तथा शेष ऑक्सीजन है। यौगिक

का आणिवक है। द्रव्यमान 86 है। यह टॉलन अभिकर्मक को अपचयित नहीं करता परन्तु

सोडियम हाइड्रो जनसल्फाइट के  साथ योगज यौगिक देता है तथा आयोडोफार्म परीक्षण देता है।

प्रबल ऑक्सीकरण पर एथेनॉडक तथा की प्रोपेनॉइक अम्ल देता है। यौगिक की सम्भावित

संरचना लिखिए।

उत्तर देखें

100. यद्यपि फीनॉक्साइड आयन की अनुनादी संरचनाएँ  कार्बोक्सिलेट आयन की तुलना में

अधिक हैं परन्तु कार्बोक्सिलिक अम्ल फीनॉल की अपेक्षा प्रबल अम्ल है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Tb834TbQZd1G
https://dl.doubtnut.com/l/_apdfwmm3efu0
https://dl.doubtnut.com/l/_lMQ82DoAlcTh


प्रतियोगी परीक्षाओं हेतु बहुविकल्पीय प्रश्न

1. एसिड हैलाइड बनता है जब PCI_(5) की अभिक्रिया इसके  साथ करायी जाती है :

A. अम्ल

B. ऐल्कोहॉल

C. एस्टर

D. ऐमाइड

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

2. जब ऐसीटिक अम्ल को फॉस्फोरस ट्रा इक्लोराइड में मिलाया जाता है तो प्राप्त होने वाला

उत्पाद है।

A. 

B. 

CH3 − CO − O − PCI2

CH3 − CO − CI

https://dl.doubtnut.com/l/_OTPXLsSknUc9
https://dl.doubtnut.com/l/_WJQgLXM4rnVg


C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CO − O − CI

CI − CH2 − CO − OH

3. ऐसीटिल क्लोराइड निम्नलिखित से अभिक्रिया नहीं करता है।

A. डाइ-एथिल ईथर

B. ऐनिलीन

C. फीनोल

D. एथेनॉल

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WJQgLXM4rnVg
https://dl.doubtnut.com/l/_i0b8r40bOq2A


4. ऐसीटिल क्लोराइड की निम्नलिखित यौगिक से अभिक्रिया के  फलस्वरूप ऐसीटिक

ऐनहाइड्रा इड प्राप्त होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

P2O5

H2SO4

CH3COONa

CH3COOH

5. अभिक्रिया  ... का उत्पाद है :

A. कीटोन

B. ऐल्डिहाइड

C. अम्ल

D. ऐल्कोहॉल

CH3COCl + H2

Pd−BaSO4

−−−−−−→

https://dl.doubtnut.com/l/_pqK0NtQUQ0tp
https://dl.doubtnut.com/l/_sdGvyMJeZUvh


Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

6. कु छ निश्चित परिस्थितियों में एसिड क्लोराइड ग्रिगनार्ड अभिकर्मक के  साथ क्रिया करने पर

देते हैं :

A. ऐमीन

B. कीटोन

C. ऐल्डिहाइड

D. एस्टर

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

7. फॉर्मिक अम्ल प्राप्त किया जा सकता है :

https://dl.doubtnut.com/l/_sdGvyMJeZUvh
https://dl.doubtnut.com/l/_EHlPfHwUPOnM
https://dl.doubtnut.com/l/_gMLUn7RN6GZG


A.  को सान्द्र  से गर्म करके

B.  तथा  के  मिश्रण को गर्म करके

C. ग्लिसरॉल को ऑक्सेलिक अम्ल के  साथ गर्म करके

D. ऐसीटेल्डिहाइड के   के  साथ ऑक्सीकरण से

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

(CH3COO)2Ca H2SO4

(CH3COO)2Ca (HCOO)2Ca

K2Cr2O2

8. रोजनमुण्ड अभिक्रिया में एल्डिहाइड किससे बनाये जाते हैं?

A. अम्ल

B. एस्टर

C. एसिड हैलाइड

D. एल्कोहॉल

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gMLUn7RN6GZG
https://dl.doubtnut.com/l/_debScug9C43A


9. निम्नलिखित में से कौन ऐनहाइड्रा इड को प्रदर्शित करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

−

O

∣ ∣

C − O −

−

O

∣ ∣

C − O −

O

∣ ∣

C −

−

O

∣ ∣

C −

−

O

∣ ∣

C − O − OH

10. ऐसीटिक ऐनहाइड्रा इड के  एक अणु में कितने ऑक्सीजन परमाणु हैं ?

A. 2

B. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_debScug9C43A
https://dl.doubtnut.com/l/_VjANGTBmFRBk
https://dl.doubtnut.com/l/_JK2frZODiAoM


C. 4

D. 5

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

11. जब ऐसीटैमाइड को ब्रोमीन और कॉस्टिक सोडा (NaOH) के  साथ गर्म किया जाता है तो

क्या प्राप्त होता है :

A. ऐसीटिक अम्ल

B. मेथिल ऐमीन

C. मेथिल ब्रोमाइड

D. मेथेनॉल

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JK2frZODiAoM
https://dl.doubtnut.com/l/_84okMZGJ37MN
https://dl.doubtnut.com/l/_OEIeTXJiXV2g


12. कौन-सा यौगिक ऐसिलीकारक की तरह प्रयोग किया जाता है?

A. ग्लेशियल ऐसीटिक अम्ल

B. ऐसीटिक ऐनहाइड्रा इड

C. एथिल ऐसीटेट

D. अनार्द्र सोडियम ऐसीटेट

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

13. किस अभिकर्मक के  द्वारा बैन्जोइक अम्ल को बैन्जोइल क्लोराइड में परिवर्तित किया जा

सकता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Cl2 /hv

SO2Cl2

SOCl2

Cl2 /H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_OEIeTXJiXV2g
https://dl.doubtnut.com/l/_nW0oQbfj94V6


Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

14. अमोनियम ऐसीटेट को गर्म करने पर प्राप्त होता है।

A. ऐसीटैमाइड

B. फॉर्मेमाइड

C. अमोनियम सायनेट

D. यूरिया

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न में से कौन-सा यौगिक अमोनिया के  साथ क्रिया कराने पर ऐमाइड नहीं बनाता है?

A. CH3COCl

https://dl.doubtnut.com/l/_nW0oQbfj94V6
https://dl.doubtnut.com/l/_QTbPi3mMudst
https://dl.doubtnut.com/l/_EfOkmyBTY7rR


B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOC2H5

CH3COOH

(CH3CO)2O

16. अभिक्रिया  में, A है :

A. 

B. 

C. उपरोक्त दोनों

D. उपरोक्त कोई नहीं

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

CH3COCl + NH3 → A

CH3CONH2

CH3COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_EfOkmyBTY7rR
https://dl.doubtnut.com/l/_ONIm2iRRCmrS
https://dl.doubtnut.com/l/_B5EWYw7NGx0m


17. मेथिल सायनाइड की क्षारीय हाइड्रो जन पराँक्साइड से क्रिया कराने पर क्या बनाता है?

A. ऐसीटिक अम्ल

B. एथिल ऐमीन

C. मेथिल ऐमीन

D. ऐसीटैमाइड

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्नलिखित कौन-सा यौगिक कॉस्टिक सोडा के  साथ गर्म करने पर अमोनिया देता है?

A. एथिल ऐमीन

B. डाइमेथिल ऐमीन

C. ऐसीटेमाइड

D. ऐनिलीन

https://dl.doubtnut.com/l/_B5EWYw7NGx0m
https://dl.doubtnut.com/l/_Zwh6xYD8u8TR


Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

19. ऐसीटैमाइड की  के  साथ क्रिया कराने पर क्या बनता है?

A. अम्ल

B. जल

C. ऐल्कोहॉल

D. कीटोन

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

HNO2

20. ऐसीटैमाइड को  के  साथ गर्म करने पर प्राप्त होगा :

A. मेथिल सायनाइड

P205

https://dl.doubtnut.com/l/_Zwh6xYD8u8TR
https://dl.doubtnut.com/l/_8kD7ueiuvedN
https://dl.doubtnut.com/l/_varnn4bhdT4a


B. मेथिल ऐमीन

C. ऐसीटोन

D. ऐसीटिक अम्ल

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

21. ऐसीटैमाइड NaOBr के  साथ क्षारीय माध्यम में अभिक्रिया करके  निम्नलिखित यौगिक

बनायेगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

NH3

CH3NH2

CH3CN

CH3CH2NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_varnn4bhdT4a
https://dl.doubtnut.com/l/_mGc0tjYetAFH


22.  


उपरोक्त परिवर्तन में X है :

A. 

B. KOH

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CONH2

X
−−→ CH3 − NH2

KOH + Br2

Br2

KMnO4

23. ऐसीटैमाइड निम्नलिखित किस अभिकर्मक से क्रिया करके  मेथिल ऐमीन बनाता है?

A. 

B. सोडा लाइम

C. 

PCl3

NaOH + Br2

https://dl.doubtnut.com/l/_mGc0tjYetAFH
https://dl.doubtnut.com/l/_LE35986pfKlM
https://dl.doubtnut.com/l/_envZlVlSsPDv


D. जलीय KOH

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

24. निम्नलिखित कौन-सा नाइट्रो जन-युक्त यौगिक हॉफमैन ब्रोमऐमाइड अभिक्रिया प्रदर्शित करता

है अर्थात्  तथा सान्द्र KOH के  साथ एक प्राथमिक ऐमीन  बनाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

Br >2 RNH2

R −

O

∣ ∣

C − NHCH3

R −

O

∣ ∣

C − ONH4

R −

O

∣ ∣

C − NH2

R −

O

∣ ∣

C − NH ⋅ OH

https://dl.doubtnut.com/l/_envZlVlSsPDv
https://dl.doubtnut.com/l/_1NhlhRalHgwG
https://dl.doubtnut.com/l/_LGZcabulyjEI


25. ऐमाइडों को ऐमीनों में परिवर्तित करने के  लिए प्रयुक्त अभिक्रिया का नाम है :

A. क्लेजन अभिक्रिया

B. कोल्बे अभिक्रिया

C. कै निजारो अभिक्रिया

D. हॉफमैन ब्रोमऐमाइड अभिक्रिया

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

26. हॉफमैन हाइपोब्रोमामाइड एक विधि है :

A. एक तृतीयक ऐमीन वनाने की

B. ऐमीनों का मिश्रण बनाने की

C. एक श्रेणी में नीचे उतरने की

D. एक श्रेणी में ऊपर चढ़ने की

https://dl.doubtnut.com/l/_LGZcabulyjEI
https://dl.doubtnut.com/l/_ktPrWDmnM3Wf


Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

27. एथिल ऐमीन का ऐसीटिलीकरण कराने पर क्या उत्पाद बनता है?

A. प्रोपिओनामाइड

B. N-मेथिल प्रोपिओनामाइड

C. एथिल मेथिल ऐमीन

D. N-एथिल ऐसीटैमाइड

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

28. 

A. 

CH3CONH2

P2O5

−−−−−→
Δ

[A]
4 [H ]

−−−−−−−−−→
Na+C2H5OH

[B]

CH3COOC2H5

https://dl.doubtnut.com/l/_ktPrWDmnM3Wf
https://dl.doubtnut.com/l/_rLuqK1miz8oa
https://dl.doubtnut.com/l/_F1C1taO6y3iw


B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2NH2

CH3CH = N − NH2

CH3CH2CONH2

29.  


उपरोक्त अभिक्रिया का नाम है :

A. हॉफमेन ब्रोमऐमाइड अभिक्रिया

B. एल्डोल संघनन

C. कै निजारो अभिक्रिया

D. वुरट्टज अभिक्रिया

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

CH3CONH2

Br2 /KOH

−−−−−−→ CH3NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_F1C1taO6y3iw
https://dl.doubtnut.com/l/_Ak5RFYwHybwM


30. निम्नलिखित अभिक्रिया में उत्पाद C की पहचान करो। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH
NH3

−−→ A
Δ

−−→ B
P2O5

−−→ C

CH4

CH3OH

CH3CONH2

CH3CN

31. निम्नलिखित अभिक्रिया में मुख्य उत्पाद है। 

A. 

B. 

CH3CONH2

Br2 /KOH

−−−−−−→

CH3NH2

CH3CH2NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ak5RFYwHybwM
https://dl.doubtnut.com/l/_O3EkFZySD1bX
https://dl.doubtnut.com/l/_TlTYRA11jsZW


C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

CH3Br

CH3COOH

32. हॉफमेन ब्रोमाइड अभिक्रिया देते है :

A. ऐमीन

B. ऐमाइड

C. एल्कोहॉल

D. एस्टर

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TlTYRA11jsZW
https://dl.doubtnut.com/l/_4HtMLk13rjpA


33. अम्लीय जल-अपघटन पर ऐसीटैमाइड देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

C2H5NH2

C2H5OH

CH3COOH

CH3CHO

34. अम्लों के  एल्किल व्युत्पन्न कहलाते है:

A. एस्टर

B. अम्ल ऐनहाइड्रा इड

C. लवण

D. ईथर

https://dl.doubtnut.com/l/_q3RwWD2b2ZVS
https://dl.doubtnut.com/l/_1lv21LXEtWTd


Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

35. मेथिल एथेनोएट का सूत्र है :

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

C2H5COOCH

CH3COOC2H5

CH3COOCH3

36. एथिल हाइड्रो जन सल्फे ट है एक

A. साधारण लवण

https://dl.doubtnut.com/l/_1lv21LXEtWTd
https://dl.doubtnut.com/l/_GvOJDGJa0zFn
https://dl.doubtnut.com/l/_mZP435vH9Wue


B. एस्टर

C. लवण तथा एस्टर

D. अम्लीय लवण

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

37. निम्नलिखित में से कौन-सा यौगिक एथॉक्साइड की उपस्थिति में क्लेजन संघनन करता है?

A. ऐसीटोन

B. ऐसीटेल्डिहाइड

C. एथिल ऐसीटेट

D. एथिल फॉर्मेट

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mZP435vH9Wue
https://dl.doubtnut.com/l/_JqfAaNiqKKAA
https://dl.doubtnut.com/l/_ESWihTvIdSbp


38. अभिक्रिया,  में उत्पाद (E) क्या है?

A. एथिल ऐसीटेट

B. एथिल ऐल्कोहॉल

C. डाइएथिल ईथर

D. एथिल मेथिल ईथर

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO
AI (OC2H5 ) 3

−−−−−−−→ (E),

39. किसी एस्टर का क्षारीय जल-अपघटन कहलाता है :

A. उदासीनीकरण

B. एस्टरीकरण

C. बहुलकीकरण

D. साबुनीकरण (saponification)

https://dl.doubtnut.com/l/_ESWihTvIdSbp
https://dl.doubtnut.com/l/_GpEsOw1TL4KH


Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

40. एस्टरीकरण में सान्द्र  का कार्य है :

A. उत्प्रेरक

B. निर्जलीकारक

C. उत्प्रेरक तथा निर्जलीकारक की तरह

D. जल-अपघटक

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

41. एथिल ऐसीटेट की क्रिया  से कराने पर प्राप्त होता है :

A. एथिल ऐमीन

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_GpEsOw1TL4KH
https://dl.doubtnut.com/l/_rSAfNMaUtCO9
https://dl.doubtnut.com/l/_FmUjgVMBbplM


B. मेथिल ऐमीन

C. ऐसीटैमाइड

D. प्रोपिओनामाइड

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

42. जल-अपघटन की क्षमता का घटता हुआ क्रम है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

RCOOR > RCOCI > RCONH2

RCOCI > RCOOR > RCONH2

RCOCI > RCONH2 > RCOOR

RCOOR > RCONH2 > RCOCI

https://dl.doubtnut.com/l/_FmUjgVMBbplM
https://dl.doubtnut.com/l/_oblLxcPt8HLD
https://dl.doubtnut.com/l/_8mLP5EnpFqje


43.  इस अभिक्रिया का मुख्य उत्पाद ( A)क्या है?

A. कीटो-एस्टर

B. डाइकीटोन

C. हाइड्रॉ क्सी अम्ल

D. मेथिल प्रोपेनोएट

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOC2H5

C2H5ONo
−−−−−→ (A),

44. ऐल्डिहाइड तथा कीटोन का ऐल्डॉल संघनन निम्न के  निर्माण के  द्वारा पूरा होता है:

A. कार्बन

B. नाभिकस्नेही

C. इलेक्ट्रॉ नस्नेही

D. मुक्त मूलक

https://dl.doubtnut.com/l/_8mLP5EnpFqje
https://dl.doubtnut.com/l/_KxLa0YY8jLBj


Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

45. निम्नलिखित में सही कथन है:

A. ऐल्डिहाइड कै निजारो अभिक्रिया देते है।

B. ऐल्डिहाइड ऑक्सीकरण के  लिए कीटोनो से कम संवेदनशील होते हैं।

C. ऐल्डिहाइड ऑक्सीकरण के  प्रति कीटोनो से अधिक संवेदनशील होते है।

D. फॉर्मेल्डिहाइड,  के  साथ  बनाता है।

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

NH3 CH2(OH)NH2

46. ऐसीटोन तथा क्लोरोफॉर्म का क्षारों की उपस्थिति में संघनन करने पर प्राप्त होता है:

A. क्लोरोपिकरीन

https://dl.doubtnut.com/l/_KxLa0YY8jLBj
https://dl.doubtnut.com/l/_1atMxtODZqDm
https://dl.doubtnut.com/l/_8wFjPZaP1Okn


B. क्लोरीटोन

C. क्लोरल

D. क्लोरोऐसीटोन

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

47. फॉर्मेल्डिहाइड की क्रिया नाइट्रो जन ट्रा इहाइड्रा इड से गरम अवस्था में कराने पर बनता है:

A. यूरोट्रा पीन

B. हेक्सामेथिलीन टेट्रा मीन

C. औषधि

D. यें सभी

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8wFjPZaP1Okn
https://dl.doubtnut.com/l/_bRGDdoMZVHnL
https://dl.doubtnut.com/l/_e2nFhBk4b9Pe


48. ऐसीटोन का इनॉल रूप  से क्रिया करने पर देता है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

D2O

CH3 −

OD

∣

C = CH2

CD3 −

O

∣ ∣

C − CD3

CH2 =

OH

∣

C − CH3

CD2 =

OD

∣

C − CD3

49. निम्नलिखित में से किसके  पास सबसे अधिक अम्लीय हाइड्रो जन है?

A. 3-हेक्सेनोन

B. 2,4-हेक्सेन डाइओन

C. 2,5- हेक्सेनडाओन

https://dl.doubtnut.com/l/_e2nFhBk4b9Pe
https://dl.doubtnut.com/l/_b4kjlq9nxEgA


D. 2,3-हेक्सेन डाइओन

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

50. बेन्जल्डिहाइड तथा फॉर्मेल्डिहाइड का एक मिश्रण जलीय NaOH के  साथ गरम करने पर

देता है।

A. बेन्जिल ऐल्कोहॉल तथा सोडियम फॉर्मेंट

B. सोडियम बेन्जोएट तथा मेथिल ऐल्कोहॉल

C. सोडियम बेन्जोएट तथा सोडियम फॉर्मेंट

D. बेन्जिल ऐल्कोहॉल तथा मेथिल ऐल्कोहॉल

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b4kjlq9nxEgA
https://dl.doubtnut.com/l/_lJskwkCvTOlt


51. एक प्रबल अम्ल की उपस्थिति में एक ऑक्जाइम का एक ऐमाइड के  साथ पुनर्विन्यास

कहलाता है:

A. करटियस पुनर्विन्यास

B. फ्राइस पुनव्रिन्यास

C. बैकमन पुनव्रिन्यास

D. एल्डाल सघनन

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

52. जब m -क्लोरोबेन्जल्डिहाइड की क्रिया 50% KOH विलयन से कराते हैं तो प्राप्त होने वाले

उत्पाद हैं:

A. 

B. 

C. 

m − OHC6H4COO
− + m − OHC6H4CH2OH

m − ClC6H4CHOH − CHOH − C6H4CL − m

m − ClC6H4CHOH − C6H4Cl − m

https://dl.doubtnut.com/l/_OP70Q8EsBpp6
https://dl.doubtnut.com/l/_BlpJyYaSEid9


D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

m − OHC6H4CHOH − C6H4OH − m

53. बेन्जोइक अम्ल से बेन्जॉयल क्लोराइड का बनना निम्न में से किसके  द्वारा होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

Cl2, hv

SO2Cl2

SOCl2

Cl2, H2O

54. निम्नलिखितः में से किसका निर्जलन अम्लीय माध्यम से शीघ्रता से होता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_BlpJyYaSEid9
https://dl.doubtnut.com/l/_TW6R8bgYeI2L
https://dl.doubtnut.com/l/_FnehKEfaIUtr


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

उत्तर देखें

55. निम्नलिखित में से कौन Zn तथा हाइड्रो क्लोरिक अम्ल के  साथ अपचयित होकर संगत

हाइड्रो कार्बन देता है?

A. एथिल ऐसीटेट

B. ऐसीटिक ऐसिड

C. ऐसीटामाइड

D. ब्यूटेन-2-ऑन

Answer: d

https://dl.doubtnut.com/l/_FnehKEfaIUtr
https://dl.doubtnut.com/l/_yp18kZy0LWJD


वीडियो उत्तर देखें

56. ऐसीटेल्डिहाइड तथा ऐसीटोफीनॉन में विभेद करने वाला अभिकर्मक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

NaHSO3

C6H5NHNH2

NH2OH

NaOH + I2

57. निम्नलिखित रूपान्तरण में प्रयुक्त उत्तम अभिकर्मक है। 

A. 

B. 

RCH2OH → RCHO

KMnO4

K2Cr2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_yp18kZy0LWJD
https://dl.doubtnut.com/l/_cQl1fag81qwL
https://dl.doubtnut.com/l/_LsuUKUSxf8u5


C. 

D. PCC पिरीडीनियम क्लोरोक्रोमेट

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

CrO3

58. PhMgBr के  साथ क्रियाशीलता का सही क्रम है: 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

Ph −

O

∣ ∣

C
( I )

− Ph, CH3 −

O

∣ ∣

C
( II )

− H, CH2 −

O

∣ ∣

C
( III )

− CH3

I > II > III

III > II > I

II > III > I

I > III > II

https://dl.doubtnut.com/l/_LsuUKUSxf8u5
https://dl.doubtnut.com/l/_hjYU0VIcaS3u


59. सबसे छोटा कीटोन तथा इसका अगला सजातीय  से क्रिया करके  ऑक्जाइम

बनाते हैं:

A. दो भिन्न ऑक्जाइम बनते हैं

B. तीन भिन्न ऑक्जाइम बनाते हैं।

C. दो ऑक्जाइम घूर्णक सक्रिय होते हैं

D. सभी ऑक्जाइम घूर्णक सक्रिय होते हैं।

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

NH2OH

60. नाभिकस्नेही योग निम्न में से किसके  साथ सबसे शीघ्रता से होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

H2CHO

CH3CH2CH2 − CO − CH3

(CH3)2C = O

CH3CH2CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_LbC64kN5KMXA
https://dl.doubtnut.com/l/_vbWg5xTXuWGu


Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

61. एक कार्बोनिल योगिक हाइड्रो जन सायनाइड से क्रिया करके  सायनोहाइड्री न बनाता है जो

जल-अपघटन करने पर 0-हाइडरॉक्सी अम्ल का एक रेसेमिक मिश्रण बनाता है। कार्बोनिल

यौगिक है:

A. फॉर्मॅल्डिहाइड

B. ऐसीटेल्डिहाइड

C. ऐसीटोन

D. डाइएथिल कीटोन

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

62. एथिल ऐसीटेट के  दो मोलों का सोडियम एथॉक्साइड की उपस्थिति में स्वयं संघनन बनाता है:

https://dl.doubtnut.com/l/_vbWg5xTXuWGu
https://dl.doubtnut.com/l/_Jl6YHmMyIxh0
https://dl.doubtnut.com/l/_ege8aTVsLTmd


A. एथिल प्रोपिओनेट

B. एथिल ब्यूटिरेट

C. ऐसीटोऐसीटिक एस्टर

D. मेथिल ऐसीटोऐसीटेट

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

63. यौगिक से HCN के  योग की दर का बढ़ता हुआ क्रम A - D तक 

HCHO (A),  (B),  (c ) PhCoPh(D)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

CH3COCH3 PhCOCH3

A < B < C < D

D < B < C < A

D < C < B < A

C < D < B < A

https://dl.doubtnut.com/l/_ege8aTVsLTmd
https://dl.doubtnut.com/l/_19kyiODkcHYK


वीडियो उत्तर देखें

64. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2COOH −
Cl2

−−→
Red

A
alcKOH
−−−−→ B

CH3CH2COCl

CH3CH2CHO

CH2 = CHCOOH

ClClH2CH2COOH

65.  अणुसूत्र वाला निम्न में से कोण -सा यौगिक ओजोनिकरण करने के  के वल ऐसीटोन

बनाता है

A. 2-मैथिलब्यूट -2- इन

B. साइक्लोपेंटेन

C6H12

https://dl.doubtnut.com/l/_19kyiODkcHYK
https://dl.doubtnut.com/l/_xbJy4E3bNQf7
https://dl.doubtnut.com/l/_ZGnysmsftQ8r


C. 3-मैथिलब्यूट -1- इन

D. 2,3 डाइमेथिल ब्यूट -2- इन

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

66. निम्नलिखित अभिक्रियाओं के  कर्म में एक एल्काइन यौगिक B बनती है 

 यौगिक B है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH = CHCH3

O3

−−→ A
H2O
−−→
Zn

B

CH3CH2Cl

CH3COCH3

CH3COCHCl2

CH3CH2CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZGnysmsftQ8r
https://dl.doubtnut.com/l/_sBAlMkCS1EEn
https://dl.doubtnut.com/l/_c8GLhyTxp8dm


67. निम्नलिखित में से कौन जलीय KOH से अभिक्रिया करके  ऐसी टेल्डिहाइड बनाता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2Cl

CH3CHClCH2Cl

CH3CHCl2

CH3COCl

68. नीचे दी गई कै निजारो अभिक्रिया में: 

 


सबसे मन्द पद है:

A. कार्बोनिल समूह पर OH का आक्रमण

B. कार्बानिल समूह पर हाइड्रा इड आयन का स्थानान्तरण

C. कार्बोक्सिलिक अम्ल से प्रोटॉन का विलोपन

2Ph − CHO
OH

−−→ Ph − CH2OH + PhCO2

https://dl.doubtnut.com/l/_c8GLhyTxp8dm
https://dl.doubtnut.com/l/_PXNMMTUPlPly


D.  समूह से विप्रोटोनीकरण

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

Ph − CH2OH

69. एक सममित ऐल्कीन के  एक मोल का ओजोनीकरण करने पर एक ऐल्डिहाइड के  दो मोल

प्राप्त होते हैं जिनका अणुभार 44u है। यह ऐल्कीन है:

A. 2-व्यूटीन

B. एथीन

C. प्रोपीन

D. 1-ब्यूटीन

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PXNMMTUPlPly
https://dl.doubtnut.com/l/_DF8lzXUOtrut


70. दिए गए यौगिकों में कार्बोनिल समूह पर नाभिकस्नेही आक्रमण करने में सबसे संवेदनशील

है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

CH2Cl

CH3COOCH3

CH3CONH2

CH3COOCOCH3

71. ट्रा इक्लोरो ऐसीटेल्डिहाइड की NaOH प्रयोग करते हुए कै निजारो अभिक्रिया करायी गयी|

इस प्रकार प्राप्त मिश्रण में सोडियम ट्रा इक्लोरोएसीटेट व एक अन्य योगिक था। अन्य यौगिक है:

A. क्लोरोफॉर्म

B. 2,2,2-ट्रा इक्लोरो एथेनॉल

C. ट्रा इक्लोरो मेथेनॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_rL86SmvPGhMx
https://dl.doubtnut.com/l/_3vaSXwyoiLrl


D. 2,2,2- ट्रा इक्लोरो प्रोपेनॉल

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

72. निम्न में से किस अभिकर्मक का प्रयोग फिनॉल तथा बेन्जोइक अम्ल मे विभेद करने में किया

जा सकता है?

A. उदासीन 

B. जलीय NaOH

C. टॉलन अभिकर्मक

D. मॉलिश अभिकर्मक

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

FeCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_3vaSXwyoiLrl
https://dl.doubtnut.com/l/_Iwm9jjQwaTUb


73. निम्नलिखित यौगिको में से प्रबलतम अम्ल हेै:

A. 

B. 

C. HCOOH

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

CICH2CH2CH2COOH

CH3COOH

CH3CH2CH(CI)COOH

74. आयोडोफॉर्म किसे छोड़कर अन्य सभी से बनाया जा सकता है?

A. आइसोप्रोपिल ऐल्कोहॉल

B. 3-मेथिल-2-ब्यूटेनोन

C. आइसोब्यूटिल ऐल्कोहॉल

D. एथिल मेथिल कीटोन

https://dl.doubtnut.com/l/_oPotEnB2ynyW
https://dl.doubtnut.com/l/_SDVqKDP1XHmM


Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

75. वह यौगिक जिसमें तेजी से विकारबोंक्सिकरण होता है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

उत्तर देखें

76. दी गयी अभिक्रियों अनुक्रम में प्रमुख उत्पाद H है 

CH3 − CH2 − CO − CH3

HCN
−−→ G

95 ∘H2SO4

−−−−−→
गर्म

H

https://dl.doubtnut.com/l/_SDVqKDP1XHmM
https://dl.doubtnut.com/l/_XbTld6liNgMV
https://dl.doubtnut.com/l/_dahIeB18EPOa


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH = C
∣

CH3

− COOH

CH3 − CH = C
∣

CH3

− CN

CH3 − CH2 −

OH

∣

C
∣

CH3

− COOH

CH3 − CH = C
∣

CH3

− CO − NH2

77. निम्न अभिक्रिया में , 

 

अंतिम उत्पाद C है :

A. एसीटोन

B. मेथेन

C. एसीटेलीहाइड

CH3 − Br
KCN
−−→ A

H3O
+

−−−→ B
LiAH4

−−−→
ईथर 

C

https://dl.doubtnut.com/l/_dahIeB18EPOa
https://dl.doubtnut.com/l/_cvHYcKx2LiNT


D. ऐथिल ऐल्कोहॉल

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

78. एसीटोन की हाइड्रो क्लोरिक अम्ल की उपस्थिति में एथेनॉल के  अधिके य में क्रिया कराते है ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

उत्तर देखें

CH3 − CH2 − CH2 −

O

∣ ∣

C − CH3

CH3CH2CH2 −

O

∣ ∣

C − CH2 − CH2 − CH3

79. निम्नलिखित अम्लों में प्रबलतम अम्ल है :

https://dl.doubtnut.com/l/_cvHYcKx2LiNT
https://dl.doubtnut.com/l/_VCchlIBO1KQ8
https://dl.doubtnut.com/l/_EiGdi1AhI7o3


A. नाइट्रो फिनॉल

B. हाइड्रॉ क्सी बेंजोइक अम्ल

C. हाइड्रॉ क्सी बेन्जोइक अम्ल

D. टाइलूइक अम्ल

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

80. बेन्जेलीहाइड किस अभिक्रिया से नहीं बन सकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EiGdi1AhI7o3
https://dl.doubtnut.com/l/_prnD1sJRdajh


81. योगिक  एल्कोहलिक  के  साथ गर्म करने पर सफ़े द अवक्षेप

बनाता है | (A) का आक्सीकरण करने पर एक अम्ल  बनता है (B) को गर्म

करने पर आसानी से ऐनहाइड्रा इड प्राप्त हो जाता है : योगिक (A) को पहचानो |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

उत्तर देखें

(A)C8H9Br AgNO3

(B), C8H6O4

https://dl.doubtnut.com/l/_prnD1sJRdajh
https://dl.doubtnut.com/l/_z7AdtJxv07aR

